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Autonómiai beszámoló.
Méltán mondható beszámolónak az az 

srdekes. szép, tartalmas és hatásos elő­
adás. a melyet ma este tartott az auto­
nómiáról a nagyváradi kath. szabad 
Liczeum záró ünnepségén dr. Hoványi 
Gvula, az autonómiai kongresszusnak 
előadója.

Helyes, okos dolog volt, hogy Hoványi 
Gyula előadásának tárgyául az autonómiát 
választotta. Mikor Nagy-Váradon öt meg­
választó! iák a kongresszusra képviselőnek, 
bizony a legtöbb ember azt sem tudta, 
mi az az autonómia. Azóta persze a 
kongresszus tárgyalásaiból sokat tanult a 
közönség, de mégis szükség volt erre az 
előadásra, már csak abból a szempontból 
is. mert illő, hogy a képviselő tájékoz­
tassa választóit, mire és hogyan hasz­
nálta a választói által nyújtott mandá­
tumot. De szükség volt rá azért is, mert 
minden alkalmat fel kell használni, hogy 
a kaib. közönséget az őt érdeklő kérdé­
sekről lehetőleg tájékoztassák az erre 
hivatottak.

Manapság pedig a. magyarországi 
katholiczizmusnak nincs aktuálisabb kér­
dése az autonómiánál; és ennek az elő­
adásnak keresve sem leheteti volna alkal­
masabb teret találni a kath. szabad 
Liczeumnál és erre az előadásra alig 
lenne alkalmasabb előadó az egész or­
szágban, mint éppen dr. Hoványi Gyula, 

kinek a kongresszus munkálataiból az ■ 
oroszlánrész jutott.

A ki azt várta, hogy Hoványi majd i 
képet nyújt a tárgyalásokról vagy rész- i 
letes kritikát mond az elaboratum felett 
— az csalatkozott benne. De ennek nincs • 
is még itt az ideje. A kongresszus elabo- i 
ratuma a király előtt van. döntés alatt 
áll. Majd később lesz szükség arra is, ; 
hogy részletesen megismertessék az erre 
hivatottak' a kath. közönséggel azt az 
eiaboratumot — ha majd szentesítve lesz 
s életbe lép. Most egyelőre az alapot kell i 
erre előkészíteni és erre éppen alkalmas, i 
teljesen megfelelő Hoványinak pompás ; 
előadása, melyet ajánlunk követendő I 
példa gyanánt a kongresszusi képvise­
lőknek. i

Hoványi Gyulának érdekes szép elő­
adását pedig a következőkben adjuk:

A Katholikus Önkormányzatnak oka : 
és czélja hazánkban-

Előadta: Dr. Hoványi Gyula jogtanár a kath. 
Lyceum zárünnepélyén 1902. április 19-én.

Mélyen Tisztelt Hallgatóság!
Becses figyelmükkel ha megajándékoznak, ■ 

az autonómia kérdésével foglalkozom.
Lelki szemeik ele szeretném állítani: hogy j 

annak az 1848-ból eredő mozgalomnak, melyet i 
»katholikus autonómia« névvel jelölünk, mi az : 
oka és mi a czélja ?

Ha nem is reméllhetem, hogy uj dolgok­
kal léphetek elő, mert bizonyára meleg érdek­
lődéssel és éber figyelemmel kisérték Hazánk 
és Egyházunk jövőjére nézve egyaránt jelentő- j 
ségteíjes autonómiai ügynek alakulását, de 
azt talán föltételezhetem, hogy — ma mikor í 

a Congressus javaslatot elkészítette és O Felségé­
nek az apostoli királynak átnyújtotta, — némi 
szolgálatot teszek az ügynek, ha az autonómia 
kérdését, a mennyire nekem adatott megvilá­
gítani törekszem.

* *

Ne méltóztassanak megütődni azon, hogy 
előadásom érdemleges részét avval a kijelentés­
sel kezdem: A római katolikusoknak nincsen 
semmi szükségük uj autonómiára.

A római katholikus világ közel 300 millióra 
menő híveivel, közel 2000 éves történetével és 
az öt világrészre kiterjedő területével megvolt 
és meglesz uj autonómia nélkül is, mert az 
anyaszentegyház létének első pillanatától kezdve 
bir ős önkormányzattal, avval melyet Jézus Krisz­
tus a mi Urunk és Üdvözítőnk Egyházának 
adott.

Az egyház eme ős, isteni önkormányzatát 
sértetlenül megfogja őrizni a világ végéig amint 
Olivaint atya mesterileg írja:

»Vájjon a Sz. Lélek Isten szemlélvén e 
világ bűnét egy uj vizözönnel nem fogja-e 
elárasztani ? Nem. De mégis. Igen. A világra 
egy uj vizözönt fog bocsájtani. A szeretet viz- 
özönét. Krisztus Urunk drága vére 15 könyök- 
nyire elborítja a legmagasabb hegyormokat. 
Ebben elvész a méltánytalanság. De a Szent 
Bárka, az Egyház még azon is úszni fog, úszni a 
világ végéig, hogy a bűnös embert megmentse.»

Egyházunk isteni alkotmányánál fogva 
szabad és független.

A ki igaznak tartja mindazt amit Isten 
kinyilatkoztatott és anyaszentegyháza által, hogy 
higyjük elénk ad; az tudja is, hogy ez máské­
pen nem is lehet.

Az egy igaz Isten, ki teremtette, föntartja 
és kormányozza e világot végtelen szeretetből 
elküldötte saját szent fiát, a ki drága vérével 
megváltotta a világ bűnét, aki megtanított arra 
miként kell élnünk. De hogy a megváltás 
müve folytattassék, hogy az ő tanítása sér­
tetlenül megőriztessék alapitá Jézus az ő Egy-

A komika tragédiája.
Verses monológ zenekisérettel. Szövegét irta dr. Kríi</er 
Aladár, zenéjét szerzetté Ráiki/ Endre, a Kath. Szabad 
Liczeum 1902. ápr. 19-iki zárünnepélyén előadta Anion 

Margit.

Mesékből élünk, érdemes közönség.
Mi ma igazság, holnap mar mese.
Gyermekkorában, tavaszt él világunk.
Szivünk, lelkünk mesékkel van tele.
Azért a legkedvesebb a családban
Egy-egy mesélő, öreg nagymama.
Öreg, mint én ki elkezdi mesélni.
l'g.v. mint én hogy, volt egyszer, valaha

(senekiseri'f;

tolt egyszer egy kis lányka. En valek az. 
r’eslő bimbócska. melynek szirmain 
A Imrmatcsepp is csak lelve pihen meg.
Ha arra, tévéd szellő szárnyain.
Megsúghatom: csinos kis lányka voltam : 
Mondtak is: ejha, mily kedves baba! 
be ón nem tudtam akkor, mii jelent ez ? 
G daloltam. Iiogvha kért mama, pajta:

BŐRÖS I.

,'nek zenekimírattel

Bárha rövidke a szoknyám.
Nagy kicsi lány vagyok én. 
Néha elámulok én is.
Jaj, bel) okos vagyok en!

Sütni, vagy főzni, vagy varrni, 
Mindbe' művész vagyok én.
Mához egy-két kiesi évre 
Férjhez is mehetek én.

Hogyha szeretni fog térjem: 
(’sokba l'ürösztgetem én.
Hogyha szeretni fog engem: 
Jaj. heh vidám leszek en !

Ámde ha megcsal a leljem.
Jaj neki ! megverem én.
Ott hagyom, ott a faképnel 
S énekesnő leszek en !

Daloltam vígan. E« eddig daloltam.
Míg meghal lot tőik bácsik, nenikek. 
\ tantik mind magasztaltak az égig. 
Bácsik mondottak: csak tanulni még.
S egv Patti léssz, km lanyom! Es a közben 
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S adieut mondottam néked, szép gyermekkor. 
Nektek, ti kedves lányos örömek!

(zenek iséret: ■
l'gy álltam az első hosszat ruhában, 
Mint vándor egy szó], ős erdő előtt. 
A ki nem tudja, még mi vár rája, 
Csak a. szőj) útra gondol, merre jött. 
Ezer virágszál int felé a múltból. 
Ezer madárdal hívja vissza: jer. 
Maradj velünk, ne menj az ismeretlen. 
Vadon világba, szíved kinesivel —

Maradj közöttünk, e szelíd világban. 
A Imi nem a sors durva kénye hány. 
A hid fehérek, tiszták a virágok, 
Maradj csak mindig bájos kis leány ! 
A vándor visszanéz - szorong a szíve 
Egv könnyet ejt el — és azt mondja: nem ! 
S belép az ismeretlen, nagy világba — 
Mi vonta'? egy sejtés: a szerelem.

Nem ismerjük’ s bővülünk érte már is. 
I,.ttjuk, pedig- még a homályba vesz. 
Álmodunk tündérről, királyfiakról 
A baktiskornak édes alma ez!
S lm ajkunk néha-néha dalra nyílik. 
Ábránd suhan fit a oendes dalon.
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házát Péter apostolra építve, melynek láthatatlan 
feje ő maga és melyet a Szent Pélek az Isten 
látatlanul kormányoz.

Ennek az Egyháznak, hogy magasztos 
küldetését teljesíthesse, hogy Isten igéit urbi 
et orbi taníthassa, hogy a kegyszereket, a ter­
mészetfölötti erők eszközeit osztogathassa, 
hogy híveit vezethesse szükségkép szabadnak 
és függetlennek kell lenni. Önmagát kell hogy 
kormányozza, sémin idegen földi hatalom által 
sem hívei által nem kormányoztathatik. «A déli 
napnál világosabb — írja IX. Bonifácz már 
1391-ben az angol parlamenthez hogy a 
legbuzgóbb világiak sem tarthatnak igényt egy­
házi ügyekben a rendelkezés hatalmára, az 
engedelmeskedés kötelessége illeti meg őket 
nem a parancsolás tekintélye.»

Az Egyház alapjában és lényegében bár­
mily időközi látszólagos elnyomás daczára 
mindig független és szabad volt és lesz.

* *
♦

Minél inkább sikerült beigazolnom azt, 
hogy az Egyháznak nincs szüksége uj autonó­
miára, mert bir isteni, ős autonómiával, annál 
természetesebb, a kérdés: Miért kell tehát a 
magyarországi római katholikusoknak, a Király- 
Hágón inneni katholikusoknak autonómia ? Miért 
szorulunk rá mi ? Azért, mert az Egyház, hogy 
fönnmarad bir isteni ígéretet, ellenben mi magyar­
országi katholikusok ép úgy mint akár a franczia 
vagy angol katholikusok nem bírunk. Magukra 
vagyunk utalva, hogy a katholiczismus fön- 
maradását, virágzását hazánkban biztosítsuk. »A 
keresztény közvélemény concertjében minden 
nemzet a maga hangszerével és saját hang­
jegyei utón működik közre« (Goyau), vagyis 
amint Apponyi Albert gróf a congresszuson 
klasszicusan mondotta »a kath. autonómia 
gondolata a hazai közjog, a hazai jogfejlődés 
talajából nőtt ki . . . ősrégi elve a magyar jog­
fejlődésnek, hogy közczélokra találkozó aka­
ratoknak velők született joga az, hogy ön- 
kormányzatilag szervezkedjenek, hogy a magok 
ügyeit intézzék, a hazai törvények keretén be­
lül, a legfőbb államhatalom felügyeleti jogán 
belül.» így az autonómiára utal bennünket a 
katholicismus története hazánkban.

Szent-István az első magyar király 
hazánkban a katholicismusnak apostola, az 
egyház alapitója is volt. Nemzetünket ő a 
dicső nagy király vezette be a keresztény né­
pek családjába. Ezért nyert a szent korona 
viselője a magyar apostoli király a szent szék­
től oly díszes egyházi természetű jogosítványo­
kat, egyházi jogkört — mit legfőbb kegyúri 
jog név alatt ismerünk — minővel Európának, 

I mi több a kerek nagy világnak egy királya 
i egy császárja se dicsekedhetik.

így lett Magyarországon a katholikus val- 
j lás uralkodó vallás. Így öltött Hazánkban az 

államhatalom keresztény jelleget. Ezt teljesen 
megőrizte 1848-ig. 1848-ban, a mikor a Rendi 

i államból Népképviseleti állam lett; amikor a 
magyar nemesség az akkori politikai nemzet, 

j az alkotmány sánczaiba be vette az egész ma- 
I gyár nemzetet; amikor a dicasterialis kormány- 

rendszert fölváltotta a nemzetnek felelős mi­
niszteri kormányrendszer, akkor e nagy át- 

j alakuláskor állapitatott meg e hazában a tör- 
| vényesen bevett minden vallásra nézve a 
j tökéletes egyenlőség és viszonosság.

Egyházunk előrelátó fejedelmei átérezve 
' ez átalakulás korszakalkotó jelentőségét nyom- 
i ban kérvényeztették a katholikus önkormányza- 
i tot. Élesszemük észrevette, hogy Egyházunk, 

mely ugyan nem e világból való, de e világon 
van, elvesztvén természetes támaszát, melyet az 
állam kormányban különösen addig birt, mig 
az katholikus jellegű volt, gondoskodni kell 

• számára egy uj támaszról ez pedig nem lehe- 
; tett más mint a magyar jogfejlődés ősrégi elve és 
, Erdély példája szerint az egyházi katholikusok-
■ nak a világi katholikusokkal együttesen szer- 
I vezett ereje, mely ölelje fel mindazt a szellemi, 
I erkölcsi, vagyoni energiát, melyet hazánk ka-

tholikusai nyújtani képesek és készek.
Azonban az 1848-iki törvényhozás sajnos 

azt felelte: a kérvény megkésett, nincs idő 
i a tárgyalásra.

Az autonómiai mozgalom ez időponttól 
kezdve Magyarországban fölszinre került. Eötvös 
József báró kezdeményezése következtében az 

I I. szervező congresszus 1871-ben el is készítette
■ munkálatát, mely azonban miniszteri asztal- 
: fiókba jutott. A 71-iki munkálat úgy egyházunk 
í változhatlan szervezetével mint a legfőbb kegy­

úri joggal több tekintetben nem volt teljes 
megnyugvást keltő összhangban.

O Felsége midőn 1895-den legkegyelme- 
i sebben a congresszus tartását megengedte, meg­

hagyta, hogy módosítsuk a 71 -iki javaslatot, 
hogy tartsák szigorú figyelembe az egyház 
szervezetét és az O Felségét megillető legfőbb 

‘ kegyúri és felügyeleti jogokat, mire az 1897. 
évben összeült congresszus állandóan töreke­
dett is.

* * 
*

Az eddigiekből kitűnik tehát, hogy nekünk 
magyarországi katholikusoknak főleg azért van 
szükségünk autonómiára, mert egyfelől a ka­
tholicismus hazánkban, — mivel a magyar állam 
és a magyarországi katholicismus egyszerre let­
tek, mindkettő Sz. Istvánt tiszteli atyjául; ■—■ 

1848-ig uralkodó vallás volt, másrészről az 
1848-iki törvényhozás ámbár az egyháznak 
uralkodó vallási helyzetét megszüntette, még 
sem gondoskodott arról, hogy az egyházat az 
ország lakosságának zömét, az ősi vallás híveit 
a történeti előzmények által szilit külömbözetek 
figyelembe vételével az uj jogrendbe beilleszsze. 
Így jutott hazánkban a katholicismus ebbe a 
helyzetbe, mely jogilag tarthatatlan. Az Igazság, 
a Jog, a hazai Jogfejlődés-Szelleme parancsolólag 
követelik, hogy Egyházunknak az állammal való 
viszonya az 1848: XX. t.-cz. 2. §-a alapján 
megváltozott helyzet követelményeivel egyező- 
leg és a történeti előzmények által szült külön­
bözetek szem előtt tartásával szabályoztassék

Az egyházra nézve 1848-ig nem volt sérel­
mes, ha kizárólag katholikus alapjainkat és 
alapítványainkat, melyek eredetük, természetük, 
rendelkezésük szerint katholikusok a dicasteri­
alis kormány kezelte;

1848-ig nem hárulhatott abból reánk semmi 
nagyobk baj, ha egyháznagyjainkat a dicasterium 
hozta javaslatba;

nem bánthatott minket 1848-ig az, hogy 
összes iskoláinkat a dicasterium vezette;

De a helyzet egy karika csapásra 1848- 
ban megváltozott. E törvények a magyaror­
szági katholicismus kévéjét ketté vágták; a meg­
oldott kéve állapotába jutottunk. Azóta még 
inkább jogunk, jogos igényünk van arra: hogy 
a kath. alapokat és alapítványokat mi kezeljük; 
hogy összes iskoláinkat mi vezessük; hogy a 
főpapi székek betöltésénél az egyház szellemé­
vel egyező irányzat befolyást nyerjen, a döntés 
joga ugyanis a leghivatottabb kezekben marad.

Eddig iparkodtam felelni arra kérdésre: a 
magyarországi autonómiai törekvésnek mi az 
oka? Evvel szorosan összefügg az a kérdés: 
mi a czélja ?

Nagyon tévedne az, ki azt gondolná; hogy 
az autonómiának czélja az: hogy e hazában a 
katholikus vallást ismét uralkodó vallássá tegye, 
mint az 1848 előtt volt.

Igaz ugyan, hogy mi bírjuk az isteni ígére­
tet az "Egy akol és Egy pásztorról . mégis bizo­
nyos, hogy mi gyarló emberek nem törhetjük 
a fejünket azon, hogy az isteni gondviselés ki- 
fürkészhetlen utjain miként valósítsa meg akara­
tát, czélját, ennélfogva nekünk kik csupán 
emberi észszel és emberi erőkkel vagyunk föl­
ruházva az a kötelességünk, hogy czéljaink 
kitűzésénél emberi módra járjunk el, vagyis a 
nemzetek életének avval a szabályszerűségével, 
melyet a társadalmi tudományokból ismerünk 
vessünk számot, és az a történeti igazságot,

Mint szőke árja felett a Tiszának 
Az alkonyati enyhe fnvalom:

ének zen ek isére tlel:,
Ringass halkan, ringass lágyan 
Ábrándozás, képzelem.
Suttogj halkan, suttogj lágyan 
Felőle, oh szerelem'.
Jöjj, pihenj meg szempillámon 
Alom. álom, csöndes álom !

Tiindérurfi, tilndérlányka 
Mind körüliéin itt repül. 
Tiindérurfi. tündérlányka 
Altató dalt hegedül.
Hallgatom --- szemem bezárom 
Álom, álom, édes álom!

Vágyik lelkem messzeségbe. 
Hol hűség, szépség terein.
Hol lovag, hős. szép a. férfi : 
(frszágodba. szerelem.
Arra szállj velem gyors szárnyon 
Alom. álom, édes álom!

Alom, álom nagy annak a bibéje! 
Álom után jön a fölébredés.
Ábrándozás után jön a csalódás 
És a csalódás - oh. az oly nehéz! 
Szülém meghalt. En itt maradtam árv,in. 
Magános árva lánytól mit kívánj ? 
Álmomba' tegnap még királynő voltam. 
Fölébredtem ma. mint kórista-lány

i
Ha kő nem volna még itt e világon.
A kóristák kenyere volna ez !
Áztatja a könny évtizedek óta.
Fehérebb, lágyabb vagy jobb mégse lesz.
De hogyha csillogó, fényes ruhában
Megjelenünk a publikum előtt.
Ha a festék alatt a pír kigyulad:
Ott boldogak vagyunk, nem szenvedők !

I
(zenek lsére! >

Feledve szenvedés, feledve bánat.
Feledve még maga a koplalás.
Előttünk ott báb anyunk a közönség.
Kezében bérünk : egy kis tapsolás.
A karmester pálezája: égi vessző.
Mely a dicsőséghez, mutat utat.
S r idám dalunkból - haliga csak ! kiesendül 
Rajongó. égő hév. szent indulat:

(ének zenekisérettel.: I

Csak dalra fel vidáman!
Bár üres a zsebünk.
De legalább le nem húz.
Ha száll képzeletünk.

Csak dalra fel vidáman!
Bár néha könnyezünk.
De annál jobb szivünknek.
Ha aztán nevetünk.

Csak dalra fel vidáman!
Mit bánt a bú, a gend ?

Ki gondot tőr nyakán, az 
Egytől egyig bolond!

Csak dalra fel vidáman!
Pályád dalolva járd.
8 ha int a vég. dalolva 
Fogadjad a halált !

De ki szeretne rabszolga maradni?
Koldustarisznyával ki éri be?
Kekem sem volt elég a kardalosság.
Előre! csak előre! Fölfelé!
Hanem a mint haladni is akartam.
Letörte büszke szárnyam a való.
Megtudtam, hogy legfőbb nem a tehetség, 
De egy -— hogy is mondjam csak ? - pártfogó.

Akartam lenni kényes primadonna.
Kit ünnepelve tapsolnak, ha jő.
Kérdés: Ajánlja? Válasz: Senki. Hosszai
Kép. Döntés: Hangjában még nincs erő.
Vonzódtam aztán a tragédiához.
Ah, mily fenséges nő eg\ tragika !
Kérdés: Ajánlja? Válasz: Senki. Hosszú 
Kép. Döntés: Jó lesz még tanulnia!

izenekiséret ■

Es jöttek és el is szálltak az evek.
E inegbüntethetetlen tolvajok.
Egyik sziüt : adjad rózsás, ifjú színed !
Másik: add puha, gömbölyű karod!
A harmadik : szép, termeted kell nékem'
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),0£rv a népek fejlődésüknek főirányában föl- 
tartóztathatlanul haladnak, tovább és tovább! 
«em elől egy pillanatra se téveszszük.

Ilin ábrándozó lenne tehát az, ki azt té­
telezné föl az, autonómiáról, hogy annak czélja: 
M-ti'varországon a katholikus vallást ismét ural­
kodó vallássá tenni. Nem. Mi emberi erővel 
megvalósítható czélokat tűztünk ki.

” Az autonómiának czélja, hogy a magyar­
országi kath. egyház a magyar hazának és trónnak 
legrégibb, legerősebb bástyája még inkább emelje 
/ól fejét az ég felé, hová minket vezet, ezért a 
mi dolgainkat magunk akarjuk intézni, vagyis 
az autonómia segélyével el akarjuk érni azt, 
mihez feltétlen jogunk, jogos igényünk van, 
|10<ry mi katholikusok alapjaink és iskoláink 
tekintetében -- a mennyiben az egyház isteni 
szervezete és a legtöbb kegyúri jog természete 
megengedi — ugyanazon jogokat gyakorolhas­
suk, melyeket a felekezetek élveznek.

Akkor alkalmunk nyílik arra, mire vágyunk, 
hogy mint a hazának édes gyermekei, többi test­
véreinkkel együtt nemesen vetélkedve képez­
zünk, neveljünk a mi képünkre minél jelesebb 
hazafiakat. Hadd lássuk, ki tud a magyar hazá­
nak derékebb nemzedéket adni!

Es még igy szeretve vetélkednénk egy­
mással, annak közvetlen javát ki látná, ki érezné 
legelső sorban ? Ki más, mint mindnyájunk édes 
anyja: a magyar haza és a haza édes atyja: a 
legelső magyar ember, a király!

* **
És ha ily módon lesz egy vallás-erkölcsi 

alapelvekben edzett, aczélozott uj nemzedék, 
akkor az autonómiai szervezet segélyével el­
érhetjük azt is, hogy annak a vallás, különösen 
egyházellenes áramlatnak, mely Európaszerte 
mutatkozik, melynek hatása mind a négy világ­
táj felől föl-föl villan, gátat vetünk.

Hullámcsapásait e vészteljes áramlatnak 
már hazánkban is érezzük. Es ha gátat nem 
vethetnénk, azt szeretnők, hogy mikor ránk zudul 
az orkán, a felhőszakadás, akkorra legyen kész 
az Autonómia Bárkája, hogy abba helyezhessük 
el a családot, a tulajdont, és főleg a vallás­
erkölcsi alapelveket az emberi polgárosodás, 
művelődés e legféltettebb, legdrágább kincsét, 
mert a zavaros tenger leapadása után újból szük­
ségünk lesz reá.

Az uj Ararátról pedig, mikor e megőrzött 
kincsesei a munka mezejére, a Kárpátok rónáira 
leszállunk, hogy folytassuk a keresztény polgá­
rosodás és művelődés nagy művét, nemzeti 
szinü zászlónkon tündöklő, öreg betűkkel ra­
gyogni fog dicsőséges, ősi jelszavunk:

Istenért! Hazáért! Királyért!
* **

I S n v '»■ *- ?, <)2 i~-‘

i megbízottá kát fognak választani és a tárgya­
lások ismét in ‘g fognak indulni, de reményt 
m in nyújt a békére az a körülmény, hogy 
most a megegyezés nem sikerült. A búrok 

l előbb és teljes joggal, fegyverszünetet tartot- 
I tak, ebbe Ki'ct ener ineg taktikai szempontból 
' nem mehetett bele. Úgy látszik, hogy a fő­

nehézséget a fíiggefh nség kérdése képezi és 
valószínű az is, hogy a búr vezérek érintke- 

j zésbe akartak lépni Krügerrel és embereivel, 
a niibs azonban az angol kormány nem akart

Szép, lélekemelő, fenséges czélja van tehát az 
autonómiának! A kérdés csak az, vájjon a jelen

I javaslat alkalmas-e arra ? Némelyek és pedig 
kimagasló tekintélyek tagadják-. Csekélységem, 

1 ki oly szerencsés voltam, hogy a congressus 
munkájában részt vehettm, midőn igennel vála­
szolok, e válaszomat itt e helyen csak két erős- 

j séggel támogatom: először tagadhatlan az, hogy 
I szervezethez jutunk, az egész országot behálózó 

szervezethez, mi fokozni, hatványozni fogja a 
meglevő katholikus nagy tartalék erőt; másod-

I szór igazainkból, jogainkból egy szemernyit föl 
i nem adunk.
, Ami még nem sikerülhetett: Ma, azt már 
I kifogjuk vívni: Holnap!

A keletnek egy mély értelme, szép regéje | 
I szerint: A sas a felhők királya, a mely napba , 
! nézhet, a nap fölé szállhat, időről-időre e ké- 
j pességet elveszti, de ismét visszaszerzi, ha egy (
■ csodaforrásból erőt merit. ■
j Ily csodaforrása a magyarországi katholiciz- . 
. musnak Apponyi Albert gróf Jogföntartó nyi- j 
, latkozata. Ősrégi országos törvények granittömb-
i jeiből összerakott mestermű az, melyet 9 mil-
■ lió katholikus képviseletében a congressus egy­

hangúlag elfogadott és a legfőbb kegyurnak 
hódolatteljesen átnyújtott!

Az autonómia sássá tehát röpülni fog!
Följebb-följebb felfelé! Az Ég felé!
Úgy legyen!

1 Isten akaratával úgy is lesz !
i _____ _ __ __ _ ___ __ _____............ ......................

A szerb kongresszus.
i A »Budapesti Közlöny< tegnapi száma első 
' helyen jelenti, hogy a király folyó évi már- 

czius hó 5-én kelt legfelső elhatározásával
I megengedte, hogy a görög keleti szerb nem- 
’ zeli egyházi kongresszus 1902. évi junius hó 
, 8. napjára Karlóczára egy behívassák.

<

’ Nem lesz béke
I

’ Az angol-búr béketárgyalások megszakad- 
í tak. Kitchener táviratából legalább ez olvas- 
I ható ki. A búr vezérek már el is utaztak Pre- 
j tóriából és most a hadműveletek, melyeket ko­
i' lönben eddig se szakítottak félbe, fokozott erő- 
• vei fognak tovább folyni. Mindenesetre példát- 
’ lan a háborúk történetében, hogy a felek a 
, harcz közepette, minden fegyverszünet nélkül 
'■ napokig össze ülnek tanácskozni. Kitchener 
1 ugyan azt jelenti, hogy a búr kommandók

ORSZAGGYGLES.

A képviselóház ülése.
Budapest, április 19.

Gróf Apponyi Albert elnök megnyílj.! az 
ülést.

Kisebb elnöki bejelentések után következett 
a kullusztárcza részletes tárgyalása.

Hézagpótló indítvány.

Szemere Miklós a sajtóval foglalkozik. 
Szerinte nem szolgálja mindig érdemlegesen a 
nyilvánosságot. Utal a külföldi sajtóra, mily 
más irányban haladnak ottan. Ennek pt dig 
egyik főrugója az, hogy ott a zsnrnaiisbka 
korlátozva van, illetve nem léphet mindenki 
spontán arra a pályára. Előbb el kell vé­
gezzen egy ujságirói-kurzust. Hiszi, hogy ha 
nálunk is felállítanának ilyen újságírói tan­
folyamot.

Közbekiáltás: Es Vészi volna az elnöke! 
(Derültség.)

Szemere: akkor megváltoznának a viszo­
nyok. Határozati javaslatot nyújt be ujság- 

‘ irói tanfolyamok felállítására. (Helyeslés a 
jobb oldalon.)

A harmadik egyetem.

Szalay László a kassai egyelem felállí­
tását sürgeti. Ösmerteti azt a mozgalmai, mely 
Kassán a harmadik egyetem felállítása érde­
kében indult s a melynek lelke a premon­
treiek tudós főpapja: Takács Menyhért. Kassa 
teljes joggal vmdicálhatja magának a jogot 
a harmadik egyetem < lo féréséért. Mellette 
van történelmi tradíciója is geographiai fek­
vése. De Kassának magának most is van egy 
pár felsőbb iskolája, mint jogakadémia, gazda-

Negyedik : hajad légyen mint a hó! 
Az ötödik arezomra ránezot szántott, 
*• vagyok ma. kopott, őszülő anyó.

Hit el nem értem éveken keresztül: 
Most a dicsőség is reám szakadt. 
Föllépek nagy, hatalmas szerepekben. 
Kapok kihívást, zúgó tapsokat, 
De ah, nem mint tündöklő primadonna. 
Keni, mint fenséges, fényes tragika, 
Kaczagnak rajtam s ekképpen dicsérnek: 
Lám. lám, a mami mily jó komika !

Sovány dicsőség, keserű dicséret! 
Midőn a tapsokat megköszönöm, 

Szivem szorul — s a néma színfalak közt 
Könnyeim árját lopva törölöm.
Míg ifjú voltam, gyönge kis virágszál, 
Addig ki nem sütött az én napom; 
Süthetsz most, ősz van, hervad a virág is. 
Es titkon, búsan reszket csak dalom;

(senekiséret 
üreg asszony sorsa : 
Üljön a sarokba. 
Unokái harisnyáit.
Napestig foltozza.

Ha nincs unokája.
Más dolog vár rája;
Nőegyletben tréeselgesseii 
Szegények javára.

Ha nőegylet nincsen, 
Pletykázni segítsen, 
Délutáni kávézás ne 
Szűkölködjék hírben.

Nincs unoka, lányhad ?
Pletykázni se járhat ?
Nosza akkor öreg mámi
Csapj fel — komikának!

Hehe,,. tréfáltam ... s ejha ! szinte sírnék ...
Nem voltam mindig ily tréfás öreg, 
Sőt voltam ábrándos szerelmes egykor.
S volt, a ki engem boldogan ölelt.

Kóristalányka voltam ; ő — bizony már 
Ha jól tudom — kis aljegyző vala, 
Én a színpadról csak neki daloltam. 
Ö megvárt és együtt mentünk haza.

Míg ketteeskén egymás mellett haladtunk, 
Ah. mennyi ábrándot nem szőttem ott! 
Szerettük egymást s övé mégse lettem. 
Hiú dicsőség csalt, vont, csábított.
Elváltunk — és csak tegnap láttam újra : 
Ősz hajjal s mégis vígan, boldogan;
Mellette nő, felnőtt fia. leánya, — 
Mig én bolyongok búsan, egymagám . . .

Egy hang: (Szegény színésznő! Légy hát ifjú njra !
Ott állj újból az élőt tavaszán !
Légy bölcsebb! és légy hűtlen Tháliához
S leld üdvödet az ifjú oldalán,
Ki úgy szerett téged, úgy imádott) -

A koniika: Boldogság rágondolnom még ma is.
De a dicsőség álma — boldogabb volt!
Színésznő lennék újra, százszor is !

Szabó István 
fűszer, bor, csemege és vadkereskedése 

Fő-utcza (Dr. Grósz ház.)

Mindennemű ásvány- és gyógyvizek és az Élőpatak) víz főraktára Bihar-, Békés és Szllágyme-
gyék részére.

Ajánlja kitűnő saját termésű körösvölgyi asztali borait bárhová a városban házhoz szállítva 
literes üvegekben fehér asztali ó vagy uj bor literje 72 fillér, Schiller bor 72 fillér, körösvölgyi ó bor li­
terje 88 fillér, akik azonban a városi fogyasztási hivatallal az adóra kiegyeztek,, litterenként M 
fillérei olcsóbban kapják.

Sima és gyökeres Riparla, valamint kész ojtásra előjegyzést elfogad a fenti ezég mezo-toieeai 
szöllő telepéről szállítva. “



sági tanintézet s így csak ezek kibővítésére 
volna szükség és még egy két fakultás felálli- 
lásái’d

Maga a város, a megye nagy összegeket 
szavaztak meg e czélra s oly előnyöket biz­
tosítanak, melyet egyetlen város sem adna 
meg. Kéri a minisztert, hogy a kassai egye­
tem létesítése ügyében tegyen lépéseket. (He­
lyeslés a szélsőbalon.)

Beöthy Ákos: EÍjen! Éljen! Éljen!
Major Ferdicz: A budapesti orvosegyetem 

épületeinek tervszerüllenségéről szól. Azo­
kat úgy építették, hogy tovább Ejlesztésök tö­
kéletesen ki van zárva. A műegyetemet is 
újjá kellene építeni. Egyáltalában az összes 
építkezések, melyek a kullusztárcza kereiébe 
vágnak, czélszerüt lenek. Erre hívja f 1 a mi­
niszter figyelmét.

Gróf Wilczek Frigyes: Az 1848. XIX. t. ez. 
a budapesti tudományos egyetem katholikus 
jellegét mondja ki. 0 úgy a maga, mint pártja 
nevében óvást tesz a mai állapotok ellen 
s kéri az egyelem katholikus jellegének fenn­
tartását.

Vörös József- N m nyugszik meg a mi­
niszternek az 1848. XX. tezikk égreh. jtasa 
ügyében telt nyilatkozatában. A harczol, foly­
tatni fogják a protestánsok más utón s ezt 
mint egyházkerület! felügyelő tapasztalni fogja 
Szentiványi Árpád is, aki oly nagyon bízik a 
miniszterben.

Wlassics Gyula: Wilczeknek válaszolva 
felolvassa Deák Ferencz ide vonatkozó nyilat­
kozatát s ő is azon az állásponton van. Major 
képviselő beszédét illetőleg már dolgoznak egy 
tervezeten s azt annak idejében a Ház elé 
fogja terjeszteni.

Török Bertalan: A harmadik egyetem fel­
állítását nem tartja égető szükségesnek, ha­
nem első sorban a vidéki jogakadémiák fej­
lesztését kell szem előtt tartani. Teljes elisme­
réssel adózik a korma ynak a kolozsvári 
egyetem támogatásáért.

Nagy elismeréssel szól az Erdélyi Közmű­
velődési Egyesületről s méltatja annak mű­
ködé.-ét.

Kéri a minisztert, hogy a kolozsvári egye­
tem czéljaira a mostani költség előirányza­
tot mindaddig vegye fel a budgetbe, míg az 
teljesen kiépítve nem lesz. (Helyeslés.)

Bedöházy János: A harmadik egyelem 
felállítása egyelőre felesleges. Elég most a lé­
tező két egyetemünk, csak a jogakadémiákat 
fejlesszék. A nemzetiségi kérdések a magyar 
kultúrán fordulnak meg.

A magyar kultúrát olyan magasra 
kell emelni, hogy mindenkinek föltétien 
szüksége legyen reá, aki bármily csekély po- 
zicziót el akar érni.

Rakovszky István: A házszabályokhoz kér 
szót. Kevesli a képviselőket. Nem kívánja 
ugyan megolvasni a Házat, de azt megköve­
teli, ha a kormány kimondta, hogy a költség­
vetés tárgyalása alatt az ülés 3 órái' tart, hát 
legyenek jelen a kormánypárti képviselők is. 
Hiába mosolyog rajta báró Podmaniczky Fri­
gyes képviselő ur. (Derültség.)

Elnök konstatálja, hogy a Ház határozat­
képes.

Várady Károly kifogásolja az előadó el­
járását s határozati javaslatot nyújt be, hogy 
a dologi kiadásoknak a személyi tételekre való 
átruházását ne szavazzák meg.

Wíasstcs kéri a javaslat mellőzését.
A Ház a javaslatot nem fogadja el.
Molnár János: Felolvas egy a vallásügyi 

miniszter által az iskoláknak, a magyar diák­
ság részére kiadott könyvből egy elbeszélést, 
mely Szent Józsefet és Máriát profanizálja s 
ame'yet valami Vatty nevű újságíró adott ki. 
(Gyönyörül a néppárton).

Wlassics miniszter kijelenti, hogy neki er­
ről a könyvről fogalma sincs, most hallja elő­
ször. De annyit tud, hogy az utóbbi időben 
megjelentek könyvek, melyek apokrif ajánla­
tokkal vannak ellátva s melyek ellen ő meg­
tette a törvényes lépéseket.

(Molnár János átnyújtja a könyvet a mi­
niszternek, aki megnézi a miniszteri ajánlat 
alatt levő facsimiléét és felkiált:

— Most már bizonyos, hogy az aláírásom 
hamis. Az egész apokrif, — ezt jelentet­
tem fel!

n m .■Molnár János kijelenti, hogy azt 
köteles tudni. ; rak foglalja« el, tnn

Vészi József: Molnár János úgy tüntette ' kozásra szánt terme 
fel a dolgot, mintha Vatty István, egy revol­
ver-újságíró leit volna a liberális táborból. O 
hát konstatálja, hogy Vatty, aki már néhány 
éve meghalt, eleitől lógva Lepsényi munkatársa 
volt. (Derültség a néppárton).

Wlassics miniszter: Ha Molnár azonnal 
megmutatta volna a könyvel, rögtön meg­
mondta volna, hogy ez az az apokrif könyv, 
melyet fűlj -lent(’it r.

Szederkényi Nándor mulasztással vadulja
a hova minden kiv

a minisztert, hog,j moll bMl m-'g sürgős"b'i m- az n'o’: :! irányzatok mivelőil .
tézkedési, hogy t‘Z a csal m azonnal megtorol A vezetőség óriási propagandát f j. ki a
assék. nők és a fiatal munkások közön, is és a leg­

Wlassics: E a amint megtudtam, fi 'Ijelen- utóbb tarlóit, választás azt is igazolt;’, hovv .,
teltem a dói ot, (!•.• bee- ánutot kérek, irmon p.'jF.'ísz: kermitek, a melyek ezelőtt a kormán:
erről a helyről az ii-az'-ág szolgáltatási b Tóivá- 1». ve!" 'eíien vár link át szol tak, szocziáli m
solni nem lehet. (Tetszés a jobbon). eszmék . 1 sza’.ur J ak

.A tételt — t. i. a főigazgatóiig téti _
ezután elfogadták

Öt perez szünet.

Szünet után
A tanítók helyzetének javítása érdekében 

Várady, Szabó, Trubinyi, Pozsgay. Visontai 
beszéltek.

Wlassics kijelenti, hogy a javítás fokozato­
san fog történni.

Az ülés végén Visontai a hármasszövet­
ség megújítása és Bülow olaszországi útja 
dolgában, Horváth Gyula pedig a csendőrség 
anyagi helyzetének javítása érdekében interpellál!.

Széli Kálmán válaszolt Horváth inter- 
pellácziójára, kilátásba helyezvén a javítást.

A szocziális szervezkedés Belgiumban.
A belga események különösen Van der 

Velde képviselőre irányították a világ figyelmét.
Velde, a ki ez idő szerint vezére a belga 

szocziáldemokrata pártnak, a hires németalföldi 
Van der Velde müvészcsaládból származik és 
egyik ősét Velde Vilmost a tengeri képek Ra­
faeljének nevezték el kortársai.

Van der Velde fiatal ember, alig harminezöt 
éves, képviselő, a brüsszeli uj egyetemen a köz­
gazdaságtan és szocziálpolitika tanára és mel­
lesleg többszörös milliomos is. Ixellési palotája 
a műkincsek valóságos tárháza.

A szocziálista mozgalmakban már kora 
ifjúságában részt vett és alapos tudásával nem­
különben rendkívüli szónoki tehetségével tűnt 
ki. Akik hallották, azt mondják róla, hogy még 
Jauresnél vagy Guesdenél is remekebb szónok. 
Hallgatósága föltétlenül beszédének varázsa alatt 
áll és különösen ennek a talán ez idő szerint 
páratlan szónoki tehetségének köszönheti, hogy 
befolyása nemcsak parlamenti pártjában kor­
látlan, hanem az ulcza fölött is feltétlenül ural­
kodik.

A most harezoló belga szocziálisták nagy 
erejüket nemcsak politika szervezettségüknek 
köszönhetik, hanem azoknak az óriási szövet­
kezeti házaknak is (népházak), melyek az egész 
országot behálózzák. Gazdasági alapon akarják 
a burzsoa-osztályt megingatni és ezekben a szö­
vetkezetekben kollektivista intézményt teremtet­
tek, a mely a jövő szocziálista társadalomnak 
foglalja magába a csiráit.

Ezek a szövetkezetek nemcsak árusítanak, 
hanem termelnek is. Vannak óriási földbirto­
kaik és üzleteikben a fogyasztási czikkeken kí­
vül ipari termékek is kaphatók. Meg van ott 
minden, a mit kultur ember szükségei.

A szövetkezet áldásaiban csak az része­
sül, aki a párt programmját aláírta. Es jel­
lemző, hogy itt ezekben a szövetkezetekben 
minden egyes czikk valamin drágább, mint 
mindenütt másutt, mégis töm-genkinl jelent­
keznek a fölvételre, mert tudják, hogy a veze­
tőség az árkülömbözetekböl befolyó összegeket 
a propaganda czéljaira fordítja.

Ezekből az árkülönbözetekből és az árukon 
elért nyereségekből épültek fel Brüsszelben és 
az ország nagyobb városaiban azok a hatal­
mas paloták, amelyek a »Népháza« nevén is­
meretesek. A brüsszeli palota van legalább is 
oly nagy, mint a mi uj országházunk és föl­
építése 4.600 000 frankba került.

nunkások egyesü- 
. létéi. Minden szövet kezeinek meg van a sojói 
. lapja is, olyLnak keltő. A brüsszeli péd-tii' 

»Tempie« czifiiü franczia és a »Het-Voik« 
czimü fíammand lapot laríja fönn.

Es a szoczialiszlikus irányzat tudományos 
növelőinek a föleev -lésére sün törekedlek se­
hol oly czéltudatosan, mint éppen Belgiumban

| t Horánszky Nándor. I

Megrendítő gyász borult a magyar 
hazára. Kiváló l'ia, a nagy politikus, szó­
nok. és államférfi, ki negyedszázadon át 
férfias kitartással, rendíthetetlen jellem­
mel, elleíiállhalatlan erővel és ritka szép 
politikai tudással küzdött az ellenzéken, 
három év óta előkelő részt vett a politi­
kai megújulás áldásos munkájában, más­
fél hónap óta pedig a magyar állam ke­
reskedelmi politikáját vezette erős kéz­
zel mint miniszter, kinek ragyogó tehet­
ségeitől és munkájától sokat, nagyon so­
kat várt a nemzet: Horánszky Nándor 
meghalt.

Örömmel üdvözölte öl a miniszteri 
széken az ellenzék is, mert ismerte po­
litikai integritását, szilárd jellemét, vas­
akaratát, fényes tehetségeit és alapos tu­
dását s éppen azért a legszebb remé­
nyekkel nézett miniszteri működése elé.

Nagy munka várt reá. Kereskedelmi 
ügyeink alapos reformálásra szorultak, 
de még nagyobb munka állott előtte a 
kiegyezés megújításánál s ime most ra­
vatalán fekszik kiterítve — kiterítve mel­
lette a haza reménysége is.

Miniszteri kinevezése a fúzió befeje­
zése és megpecsételése volt, örvendtek 
ennek is szerte a hazában, mert egv 
jobb jövő hajnalát látták benne —- félő, 
hogy Horánszkyval együtt ez is sírba 
kerül.

Egyházának is van oká, hogy gyászt 
öltsön érdemes fiáért, ki megvallotta hi­
tét nehéz körülmények között. Legutóbb 
az autonómiai kongresszuson ugyan az 
iskolák államosítását vallotta ideáljának, 
de volt bátorsága a 70-es években, a hi­
tetlenség rémes napjaiban és később az 
egyházpolitika magasan lobogó szenvedé­
lyei között is egyháza jogainak és igazai­
nak védelmére kelni.

Osztatlan részvéttel veszi körül a 
nemzet hü fiának ravatalát, legyen áldás 
emlékezetén.

*

Elei rajzát és betegségének lefolyását a kö­
vetkezőkben adjuk:

Életrajza
Horánszky Nándor, politikus, szül. Eger­

ben (Heves) 1838. jam 15. Családja egyike 
Liptó vármegye legrégibb nemesi családjainak 
melynek egyik ága a XVI. sz. végén Szepes 
megyébe származott, hol királyi adományt is 
nyert. Ősi fészkük után a Hórai, a szepesvár-
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n,pnei után pedig a Tólhhlusi «főneveket bírji. 
Sai tanulmányait. Iverlmn, jogi tanulma-

; nedir a pes’i egyetmen végezte, hol 
abszoldtoriumot ny.rvén, törvény zéki 

«korlatra lépett és mmt ioen az avkoríenn- sXki törvényszékrő l működött, ahon- 
1861 az újonnan szervezett n agy. kir. 

főtáblához neveztetett, ki fogalmazónak. 
rZPÜ évben nyerte el az íum di ok-mmle*, a 
mikor Szolnokon törvényszéki bíró ak vá­
ltották meg. Ezen állásáról a provizórium 
behozatalával lemondván, mmt tieyvéd inti 
ködöt! és úgy a társadalmi, valamint az akkor 
' ttirre szorult politikai mozgalmakban is le- 
Lkvnv részt vet'. Az alkotmány jisszaálli- 
.áca után kiváló szerepet játszott a megyei 
écVárosi életben, melynek állandóan képvise­
leti tagja volt. Elnöklete alatt alakult meg Szol­
ok varosának első iskolaszéke; az ő huz­
akodása folytán jött létre a kisd*dóvó és az 
első takarékpénztár és több éven át ■"'u 
rölíp a polgári kaszinónak is.

1870 képviselővé választatott 
kongresszusra, melvnek egyik 
1872 paciig ugyancsak a szolnoki karölot al- 
;■! országgyűlési képviselővé választatott és 
mint ilyen az akkori balközép párthoz taro- 
?ott ■ miután azonban e pártból a Ghyczy- 
f$L>’árnyalattal kilépett, mandátumát letette, 
,p a kerület által újra megválasztatott. 1875. 
csatlakozóit a fúzióhoz és az általános kép­
viselőválasztások alkalmával Mosonban nyert 
mandátumot. Ezen országgyűlés újítván meg 
Xu-Z. r.aval a közgazdasági kiegyezést Horánszky 
kkor többekkel együtt a közjogi alapon áiló 

1892. vá­
llövet ve- 
nemcsak 

át al-

volt el-

a kath. 
jegyzője let!;

, ilei: V'kbe lékeli, mely ellenzék az 
l..szmsik alkalmával »nemzeti párt« 
v íi í\ I. ezen pártnak 1878. óla 
. ,k .ega.valóbb tagja, de több éven 
cbirk': és két év óta elnöke is. Az 1878—81. 
r>Ffzáj!g\ölé;a a nem vett részt, miu'án az ái- 
taiá' os választásoknál a dunavecsei és eszter- 

kerületekben kisebbségben maradt, elkn- 
üen az 1881-iői k.-zdve három országgyűlésén 

az esztergomi, 1892. 01a pedig az abauj- 
iroavármeg'ti Szepsi kerületet képviseli. .

Tagja volt a székesfőváros képviseletének, a jó­
zsefvárosi polgári körnek elnöke.

Horánszky Nándor, az egyházpolitikai 
húrozok idején a felekezeti béke és nyugalom 
érdekeoeu, me yet állami szempontból fő czél- 
•iaK tekinti ti, törhetetlen kitartással küzdött a 
nt-mzéU pari felfogásának érvényesülése mel­
lett, az. ide vonatkozó törvények meg alkotása 
után Apponyi Albert gróffal, a párt vezérével 
együtt a békének szükségét hangsúlyozta, va­
lamint azt, hogy az ország összes erejét a kü­
szöbön álló, az Ausztriával való kiegyezési tár- 
.-v^cv.-nV np.-°Irr*;'.>"> p^vütt k'1!! tartani. Ez ok-
Dol az »z.redévi ünnepek idej-Te hozzájárult 
Apponyi grófijuk ama java? Jutához, hogy a 
politikai pártok közt a <u üloll-ödő harczszüne­
teljem, az r-'y.'t kötvén ki a nemzeti párt 
vezérével, Apponvi - róffal együtt Bánffy báró­
tól, hogy az 1892—97. országgyül-s eloszlatása 
előtt a választási törvényt a kúriai bíráskodás 
elvóneK keresztülvitelével reformálni fogji. E 
felfogás és törekvés vezette őt abbéi) is, hogy 
a millenniumi ünnepélyek megállapítására 
szolgáló törvénvhozási működésben tevékeny 
részt vett es « czélból a kiküldő't bizottságban 
tagságot váLak s nt a törvény megalkotását 
hozta javaslatba s a később megalkotott tör­
vényt megszerkesztette. Midőn azonban az or- 
szágrjyü.é-t 1896 őszé.; a választási törvény 
weg.-.Ikutása, nélkül feloszlat tál; s az uj válasz­
tásokon a nemzeti párt I’ lény h e tűrve került 
vies; a a képvuelőlúzba, Horánszky csüggedten 
szemlélte egy ideig az esemény tkot, csupán a 
közgazdasági kiegyezés dolgában hallatta sza­
vat. Megír!.i a quota kérdésre vonatkozó ta- 
üulmanyá-, melyben a quo a megállapításának 
alapjául a két állam erőviszonyainak megfe­
lelő telje iiógi képességét jelölte meg s a ma- 
•■'yi-o’orszógi quo!;' felemel-rét az ország anyagi 
erd kein ej'ett súlyos m rényh'tnek minősí­
tette. 1898 őszén p’die, midőn a Bánffy-kor 
mány .i ki'gy.-zést. < ap rerdr ■ Híz, ', anélkül, 
' ■ j az u. n. ischli klauzulát a képviselőház- 
a> ‘ gis men ette volna, io.osulinak mondta a 

‘j1 el-ilei h réz felvételét a kormány ellen. 
” eia'-nz-'ki pár ok által kész tett felira'i ja

latot aláírta, a Lex-lisza alK-iimaból pe­

ter, Bornemissza Lajos, Bernát Béla, László 
Mihály, dr. Biró Lajos, Fráter Imre, t.sávossy 
Béla, Vészi József, Justh Gyula, Fáy István, dr. 
Samassa János, Kaas Ivor, gróf Széchenyi 
Béla, báró Solymossy Ödön, báró Máriássy 
János altábornagy és Hegedűs Sándor volt 
kereskedelmi miniszter, a kit a beteghez be is 
bocsátottak. A volt miniszter néhány perczig 

j időzött utóda beteg ágyánál.

11 •/«
Az állapot változatlanul súlyos. Most ad­

ták nyilvánosságra a reggeli bulletint, mely 
igy szól:

»A beteg az éjjelt nyugodtan töltötte; 
reggel hőmérséklete 37 7. Erverés 108. Vála­
dék csökkent. Erőbeli állapota hanyatlott.«

Most ment be Müller Kálmán tanár újólag 
a betegszobába. A beteg folyton eszméletnél 
van. Délelőtt levessel, tejjel és pezsgővel táp­
lálták; szilárd táplálékot, már nem mernek 
neki adni. A tanár bentléte alatt bebocsátották 
a beteghez Darányi Ignác.z miniszteri, Bjgda- 
novics Luczián szerb püspököt és Apponyi Al­
bert gróf házelnököt. A látogatókat azért bo­
csátják be egy-két perezre, hogy a beteg ne 
aggódjék.

Horánszky Dezső, a miniszter fia fogadja a 
látogatókat és kéri őket, hogy ne sokáig időz­
zenek, ő jelentette is ma délelőtt, hogy az or­
vosok lemondtak a beteg életéről.

A beteggel szomszédos szobában az egész 
család; a beteg neje és gyermekei Gyala, Dezső, 
Lajos, Emília és Irma együtt vannak.

12 órakor.

A most kiadott hivatalos bulle'in:
»Erők hanyatlóban. Hőmérséklet 386 

Erverés 118. Állapota válságos.«

Távirataink a következők.

Délután 2 órakor.

Budapest, ápr. 19. (Saját tud. táv.) 
Horánszky háza elölt óriási nép tolon­
gott egész délelőtt, várva a beteg álla­
potáról szóló híreket. A délelőtt folyamán 
Széli Kálmán miniszterelnök és Fejérváry 
Géza báró honvédelmi miniszter keresték 
fel a beteg minisztert. A beteg eszmélet­
nél volt még. s meleg érdeklődéssel kér­
dezősködött Széli Kálmántól, mi van a 
kiegyezéssel? Teljesen megnyugodva Ját­
szók, midőn Széli tudatta vele, hogy a 
kereskedelem ügyi tárczát érdeklő téte­
lek a napirendről levétettek. Báró Fejér- 
váryval kedélyesen társalgóit, s szinte 
dicsekedett, hogy erős fizikuma folytán 
szerencsésen túl esett a válságon.

Délután 6 órakor.

Budapest, ápr. 19. (Saj. tud. távir.) 
Horánszky állapota nagyon válságosra 
fordult. Érverése 124, a halál órák 
kérdése. Az agónia beállott, életben mara­
dásához semmi remény.

Este fél 10 árakor.

Budapest, ápril. 19. (Saj. tud. táv.) 
Horánszky Nándor kereskedelemügyi mi­
niszter este 9 óra 25 perczkor meghalt

dig 1898 decz. 23. a politikai ébt minden kér- i 
désére kiterjedő beszédében fejtette ki állás- ' 
pontját s úgy világította meg Bánffy politikai <’ 
viselkedését, hogy Bánffy sériő levélben vá- ■; 
laszolt neki, minek párbaj lett a vége (1899 ■ 
jan. 3). Bánffy bukása után az elnöklete alatt ä 
álló nemzeti párttal együtt fenntartás nélkül I 
belépett b szabadelvű pártba s Sz-psiben 1-899 ; 
■z^pi. 11. választói előtt tartóit beszédé- j 
ben teljes bizalmát fejezte ki a Széli-kormány 
iránt.

Az októberi választás nyitányát az 5 be­
számolója képezte, melyet már akkor minisz­
teri programúinak tekintettek. Legkiválóbb re 
sze volt e beszédnek az uj földtehermentesilés- 
ről szóló fejezet.

E programmbeszéd után még egv fél évig 
kellett várnia Horánszkynak a miniszteri tár- 
czára, raig Hegedűs penzióképes leit, a fúzió 
pedig negyedik évébe lépett.

Miniszteri kinevezése krízist okozott — 
Fejérváry lemondását, ki nem akart együtt mi 
niszterkedni a volt nemzeti-párt elnökével. De 
királyi parancsszóra megmaradt és kibékült 
Horánszkyval.

Mint miniszter vett már részt a kereeke- 
ked'-lmi tárcza tárgyalásánál, araikor egy kon­
krét ígéretet is tett — a protekezió kiirtására.

Horánszky miniszter betegsége.
Délelőtt 1.1 óra.

Horánszky Nándor állapota igen roszra 
fordult. Nem használt a leggondosabb orvosi 
kezelés; nem használt a család önfeláldozó 
ápolása; nem használt a közrészvét:Horánszky 
haldoklik. Isteni csoda történhetik még, de az 
emberi tudomány már tétlenül áll a beteggel 
szemben. A tegnap reggel 10 órai orvosi 
konzílium megállapította, hogy az érverés 109, 
a hőmérséklet 37'5. E mellett általános erőt- 
lenedés mutatkozott, úgy hogy az orvosok 
szükségesnek tartották a családot figyelmez­
tetni, hogy kívánatos volna, ha a beteget ha­
lotti szentségekkel látnák el.

Nyomban el is küldtek a józsefvárosi 
plébániára, a honnan Kanovich Béla Mór apát­
plébános maga jött el a szentséggel, hogy a 
beteget készítse el az utolsó útra.

Időközben Széli Kálmán miniszterelnök 
jött le látogatóba és bement a beteghez, a ki 
teljes eszméletnél volt. A két miniszter Ho­
ránszky kezdeményezésére folyvást a kiegye­
zésről és a kereskedelmi minisztérium ügyeiről 
beszélt. A miniszterelnök biztatta Horáns kyt, 
hogy legyen egészen nyugodt, majd jól megy 
minden; Horánszky viszont folyvást hangoz­
tatta, hogy mennvire sajnaija, hogy betegsége 

'■ akadályozz;- a kiegyezés tanulmányozásában.
Mikor a miniszterelnök kijött, a papot 

akarták beküldeni, de a miniszterelnök nem 
engedte be; kapaczitálta a családéi, hogy tart­
sák függőben a vallási szertartást, mert a be­
teg nyugodt és sejtelme sincsen, hogy állapota 
reménytelen. A szertartás csak zaklatná és 
megriasztaná a beteget. A család meghajlott a 
miniszterelnök kívánsága előtt, és a szertaitas 

' egyelőre abban maradt.
| Ezt az epizódot a miniszterelnök maga 

mondta el a Ház folyosóján és hozzátette, hogy 
Horánszky állapota — sajnos — reménytelen.

Ö felségének a királynak a kabinetiroda 
i kívánságára negyedóránként küldenek jelentést 
| a beteg miniszter állapotáról. 
<
I II és fél óra.

i A beteg állapota változatlan. Attól a percz- 
! t6i fogvp, hogy híre ment, hogy Horánszky 

állapota reményfelen, a képviselőházból folyvást 
' tódulnak a tudakozódók. Ott jártak gróf Ap­

ponyi Lajos udvarnagy, báró Fejérváry Géza, 
' Wlassics Gyula, gróf Apponyi Albert, Hock 

János, M<’z«‘i Mór, Márkus József főpolgármes­



A Katholikus Szabad Liczeum 
záriinuepólye.

A Szabad Liczeuin első cziklusának végén 
visszatekintve az eddigi eredményre, méltó * 
büszkeség foghatja el a rendezőség lelkét. Nagy 
dolgot vittek keresztül: kiler.cz katholikus szel­
lemű és tudományos jellegű előadáson ébren 
tartották a változékony kegyü, könnyen meg­
ingó közönség érdeklődését s ezzel szoros kap­
csot hoztak létre a katholikus kör és a nagy 
közönség közt, mely kapocsnak üdvös hatása 
el nem fog maradni. j

Ezért ma első sorban Nagyvárad közönsége : 
iránt kell elismerésünknek kifejezést adnunk- 
Ma. mikor bizonyos körökben divattá váll ül­
dözni mindent, a mi katholikus, Nagyvárad 
közönsége a legszebb érdeklődést tanúsította a 
Katholikus Szabad Liczeum iránt. Valamennyi 
előadásra zsúfolásig megtelt a főgimnázium 
díszterme olyan előkelő közönséggel, a minőt 
és a mily számosat másutt nem lehet látni 
Nagyváradon. Nagyvárad inti lligencziája csak­
nem kivétel nélkül részt vett az összes előadá­
sokon, ezzel szolgáltatván legfényesebb elégtételt 
a kör ellen szórt éretlen kis támadásokkal 
szemben.

Hálával és elismeréssel gondol azonban a 
rendezőség a liczeumi előadások szereplőire is> 
kik lehetővé telték irói és művészi fellépéseikké* 
a nagy mű keresztülvitelét. A rendezőség csak 
a vázlatot dolgozhatta ki, csak arról gondos­
kodhatott, hogy irói és művészi számok kellő 
változatosságot hozzanak a műsorba. Hogy úgy ' 
az irói, mint a művészi számok egyaránt ma­
gas színvonalon állottak és ezzel a Szabad 
Liczeum is magas virágzásra emeltetett, az az 
egyes replők kizárólagos érdeme.

A kör ezek után reménynyel néz a jö- I 
▼őbe. Az eddigi szép sikert még szebb folyta- i 
tassal fogja emelni jövőre. A Katholikus Sza­
bad Liczeum intézménye gyökeret vert Nagy­
vár dón, hadd növekedjek hatalmas fává az 
évek sorozatában!

S hogy az előadásoknak maradandó ein- 
1 «ük is legyen, a kör elhatározta, hogy az 
összes előadásokat, külön almanachban össze­
gyűjtve kiadja. Ezt az almanachot a kör tag­
jai tagsági illetményül megkapják: nem tagok 
részéről előfizetéseket már most elfogadunk. 
A vaikos kötet áia 2 koroza s ősz ele­
jén fog az előfizetőknek és a kör tagjainak 

" ni* gküldetni.

A tegnapi zárünnepély méltó befejezése 
volt a fényesen sikerült előadási sorozatnak- 
Teljes a siker úgy anyagi, mint különösen er­
kölcsi tekintetben. Impozáns közönség, impo­
záns műsor. E kettő tette az estét emlékeze­
tessé Nagyvárad kulturális történetében.

Tudomány, irodalom és művészet vállvetve 
igyekeztek az estét mii,él fényesebbé, minél 
érdekesebbé tenni. A tudomány férfiai, az 
irodalom, a zene művelői, egyháziak és világiak, 
színház és hírlap egyesültek a czél érdekében 
s különös érdekességet kölcsönzött az ünne­
pélynek, hogy négy hölgyszereplővel dicseked­
ik-tett. A rendezőség le is rótta hálája egy 
kis részét iramuk egy-egy remek csokorral.

Első pon< dr. Hoványi Gyula előadása 
volt: Czime: >A katholikus önkormányzat oka 
és czélja hazánkban.«

Hoványi mar mim az autonómiai kon­
gresszus előadója is nagy erdemeket vívott ki 
magának az au'oromiai javaslat létrejötte 
körül; dr* a munkálkodása csak szükebb 
körben volt közvetlenül ismeretes. Tegnapi 
beszédjének, legnagyobb érdeme, hogy az 

í autonoiuia viszonyairól a nagy közönséget tajé- 
■ kuztatta. Beszédjének nagy hatását még nö­

velte kitűnő, kellemes előadása. Az ötletes, 
jeles beszédet további d:cséretek helyett la­
punk mai számában egész terjedelmében kö­
zöljük.

A nagyváradi színtársulat egyik legbájo- 
sabb tagja, H. Novak Irén mutatkozott be az­
után a Katholikus Kör közönségének és kedves 
megjelenésével egyszerre meghódította. A bájos 
ki... naiva elragadóan csicseregte el Sas Edé­
nek, a kiváló poétának egyik legszebb versét, 
a Hintaló czimüt; kár, hogy a csicsergéshez 
kótál használt: a könyvet. Szabadon előadva 
•sokkal nagyobb let! volna a hatás. Természe­
tesen viharosan megtapsolták; s ha a szín­
házban ezentúl kétszer annyian foguak neki 
tapsolni, abban sok része lesz tegnapi fel­
lépésének.

A következő pontnak sikeréhez hárman is 
működtek össze. Egy kedves kis verses mono­
lóg volt ez: A komika tragédiája czimmel, 
melyet dr. Krüger Aladár irt, megzenésített 
Bátky Eridre és Amon Margit adott elő. A 
lágy, dallamos és eredeti zene kitünően ta­
lálta el a vers tragiko-komikus hangulatát s 
általános tetszést aratott. A sikerből természe­
tesen oroszlánrész illeti a színtársulat bájos 
kis primadonnáját, Amon Margitot, a kinek 
fellépésénél nem tudjuk, mit dicsérjünk inkább, 
a kitűnő szavalatot, vagy gyönyörű éneket? 
Mind a kettő zajos tetszést keltett s hozzá­
járult ahhoz a tapsviharhoz, melyben úgy az 
előadót, mint a szerzőket részesítették. A mo­
nológot mai számunkban egész terjedelmében 
közöljük. A darab maga, melynek úgy ügyes szö­
vege, mint bájos dallama nagy tetszést ara­
tott, külön is kapható lesz hangjegyekkel 
együtt.

Egy végtelenül szellemes, bájos kis felol­
vasás következeit most: özv. dr. Személy 
Kálmánná előadása »Társadalmi babonák« 
czimmel. Csodás ügyességgel szedegette össze 
a társadalomba található apró kis baboná­
kat, melyekkel minddel zajos derültséget kel­
teti. A csoporlositásban annyi szellemességet 
tanúsítóit, hogy a hosszú felolvasás egész tar­
tama alatt, fenn tudla tartani a közönség ér­
deklődését, a melyhez a kedves, csevegés­
szerű előadás is járult. A felolvasást — me­
lyet egész terjedelmében közölni fogunk — za­
josan megtapsolták.

A kör köztiszteletben álló ősz elnöke, 
Falotay László prelátus beszédje következett 
ezután. Rövid, de megkapó szavakkal vázolta 
azokat az eszméket, melyek a Szabad Liczeum 
rendezőségéi vezették.

Különösen kiemelkedő része volt a be- * 
szédnek az, melyben Palotay László mint a 
Katholikus Kör elnöke tüzes és a mellett 
bölcs szavakkal utasította vissza azt a vá­
dat, mintha a kör politikai tüntetésekkel fog­
lalkoznék. Itt arcza kigyuladt, szava érczesebbé | 
váll — a 48-iki honvéd utasította vissza a j 
rágalmazó ellenséget. Tüntetünk, úgymond, de t 
nem az utczán, hanem a tudománynak szm- ' 
telt csarnokában. Tüntetünk, de nem ür<s í 
lármával, hanem lélekemelő előadásokkal, l 
a melyek Nagyvárad egész közönségéi, küiö- ; 
nősen a bájos hölryközönséget ide vonzották, j 
Tüntetünk hitünk mellett, de nem tüntetünk 1 
másnak semmiféle meggyőződése ellen, mert t 
tudjuk, hogy épp oly szem ez neki, mint | 
nekünk a miénk! A rágalmakat tehát én, mint 
a kör elnöke, erről a helyről vissza utasí­
tom! (Szűnni nem akaró zajos éljenzés és taps.)

A lelkesedéssel, fiatalos hévvel előadott ■ 
bes:-éd;!i, melyet később egész tei.jedeln.ében 

közölni fogunk, nagy tetszéssel fogadták, mint 
a liczeumi előadások zárkövét.

Rerekesztette a nagyszabású zárünnepélvt 
egy fiatal zeneszerző müve: Noverdll István 
»Magyar indulója.« A mii eredeti, telve ma­
gyaros és lelkesítő motívumokkal s értékes 
alkotás, mely a szerzőben és TutsekFerenczné- 
ben kitűnő interpretálóra találtak. Mind a ket­
tőt megtapsolták.

k jelenvoltak közül a következőket sík- - 
rüll összejegyeznünk:

Urhölgyek: Özv. báró Gerliczy Félixné sz. 
Korniss Lujza grófnő, báró Podmaniczky Eminv. 
dr, Ágoston Péterné, Amon Margit, Balázsházy 
nővérek, özv. Bilinski Sóterné, Buhl Emilné, Buhl 
nővérek, dr. Bozóky Alajosné, Bozóky Margit, 
Bátky Endréné, Bozóky Béláné, Bozóky Nóra, Ba­
rabás nővérek, Bodnár Gyuláné, Bodnár Irén és 
Mariska, Budó Jánosné, Böszörményi Gézáné, Bö­
szörményi Tilda, Beczkay Arthurné, Beczkay Ella. 
Cseresnyés AJ bertné,Cseresnyés Lujza és Ilonka, Csánvi 
Kálmánná,Csányi nővérek, Csalah Gusztávné Darvassv 
Károlyné, Darvassy Margit, Dús Lászlóné, Dús Pi­
roska, Faikas Etelka, Frankó Józsefné, Ferdénvi 
Olivérné, Ferdényi Ilonka, özv. Fráter Lajosné, 
Fássy Lajosné, Fila Gyuláné, Ficzek Lajosné, Ki­
ezek Margit, Guttmann nővérek, Géczy Gézáné, 
Géczy Mariska és Ella, Gyarmathy Camilla, özv. 
Gyalokay Antalné, Harmathy Károlyné. Harmathy 
Erzsiké és Giziké, dr. Hoványi Gyuláné, Hoffmann 
Henrikné, Huzella Gyuláné, Hollóssy Jenőné. dr 
Imrik Péterné, Imrik Márta és Bella, dr. Imrik 
Gusztávné, Juricskay Lászlóné, Juricskay Olga. 
Kugler Antalné, Kugler Mariska, Kappel Györgyné, 
dr. Kovács S. Jánosné, Kugler Rózsika, Krüger 
Viktorné, özv. Krencz Ferenczné, Kazinczy Mariska. 
Kelemen Kálmánná, Középessy Kálmánná, Közé- 
pessy Ilonka, Kiss Döméné. Király nővérek, Ko­
vács Béláné, Kovács Olga, Kiss Elekné, Lukács 
Gusztávné, Lukács Akosné, Lukács nővérek, L<- 
hóczky Tirádámé, Medvigy Mihályné, dr. Molnár 
Imréné, Molnár Lajosné, Molnár Laura, Makkav 
nővérek, Magyary Mariska, Melluch Gézáné, Nagy 
Ferenczné, patthi Nagy Kálmánná, Nesztor Józsefné. 
Nizsalovszky Endréné, Nyilassy Ferenczné, Oó De- 
zsőné, Olasz Irén, Palánkay Károlyné, dr. Papp 
Oszkárné, Papp Cosima és Ella. Pekanovics Imréné 
Pekanovics Margit, Papp Miklósné, Papp Hajnalka 
és Ilonka, Plopu Györgyné, Plopu Luczia és Delia, 
Ráez Gyuláné. Rozslay nővérek, Ragány Jánosné. 
Ragány Ilonka, Szunyogh Lórándné, özv. dr. Sze­
mély Kálmánná, Schlauch Jozefin, Sál Ferenczné. 
Sebessy Józsefné, Sebessy Erzsiké, Székely Sáu 
dorné, Székely Inna, Aranka és Ilonka, Szeme- 
Ilonka, Szedlarik Károlyné, Szondy Vilmosod. 
Szondy Erzsiké, Sztarill Ferenczné, Szokoly Ta 
másné, Szokoly Ilonka és Irén, Soltész^ Mariska 
Sas Edéné, Sebestyén Ilonka, Thury Endréné. Tóth 
Istvánné, Tutsek Ferenczné, Tatár Zoltánná, Tol- 
nay Károlyné. Toinay Ilonka, özv. Tóth Józsefné. 
Tóth Elza, dr Tóth Mihályné. Varró Domokosáé, 
Vucskics Julia, özv. Vidoviclr Bonaventuráné, Zwipj) 
Jolán, Zelizy Rózsika.

Notabilitások: Radnai Farkas püspök, Fetser 
Antal, Grócz Béla, Steinberger Ferencz, Pa­
lota? László, Laurán Ágoston kanonokok. Nogely 
István és Dénes János tb. kanonok, Nagy Ferencz 
törvényszéki elnök, Harmathy Károly, dr. Imrik 
Péter, Novotny S. Alfonz, dr. Szolcsányi Hugó. dr. 
Ágoston Péter, Kovács S. János, dr. Hoványi 
Gyula, Beke Boldizsár. Stark Gyula, Sas Ede, dr. 
Kováls S. János, Vidovich Béla, Kappel György, 
dr. Papp Oszkár, Varró Domokos, dr. Karácsonyi 
János, Bréhm Lörincz, dr. Szemethy Géza, Bo­
zóky Béla, Szokoly Tamás, Bereczky Géza. 
Makucz Ernő, Dús László, dr Vucskics Gyula, 
Halász Gyula, Heilinger Gyula, Kelemen Kálmán. 
Nyiry György.

'■'AísIFJH r* -í <>,

Április 22. A világítási bizottság ülése.
Április 22. Ülés a városházán a gyermekkórház ügyében 

<1. u. 8 órakor
Április 24. A Fehér Kereszt-egylet közgyűlése a város­

házán d. u. 4 órakor.
Április 26. A Sebes-Körözs társulat közgyűlése d. u. 8 

órakor.
Május 11. Hangverseny a Fekete Sasban d. u ö órakor
Május- 27. Katholikus majális.
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Peuészeti es történelmi múzeum. (Sehlauch-park)
• fnden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 

'■ ‘.y 3—5.ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d.
!'■?, ' - ‘ r Ve'-’O krért. Más időben 60 kr.
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üérjűk azon tiszteli előfizetőinket, kik
vannak. hopy előfizetéseiket

hozzánk juttatni szíveskedjenek.

I 
I

* Jegyzőkönyvi köszönet a városnak. [ 
Nagyvárad város bőkezűen járt e< a Helybeli
.y (Vaugthkus egyházzal szemben, amikor az 
ét itt'"‘lő ti mplom költségeire a törvényhatóság 
2000 k.-rona összeget szavazott mt‘[. Az április 

13-án tartott egyházi közgyűlés jegyző­
könyv) köszönetét szavazott Nagyvarad váro- 
slnaK nemes áldozat készségéért Ezen köz- , 
gyűlés; határozatot most meleg hangú kö- : 
síönő levélben hozza Materny Imre a város 
tudomására. |

* Előmunkálati engedély lUeghosszabbi- 
t>.sa. A kereskedelemügyi miniszter Fagy Imre 
cdkszer.d.'.i lakosnak a Tasnád-Szántótól Er- 
mihaljfalvmg vezetendő helyiérdekű vasúira az 
előmunkálati engedélyt egy évre meghosszab- 
nilotía.

* Emlékek a s: imdságharczból. A buda­
pesti 1848—49-iki és Kossuth-muzeum kiállí­
tása Nagyvadra érkezet*, hogy bemutassa 
ezt.,. város Inzsfias közösségének d;csőszabad- 
sáiharczmik vezérférfiainak. hősei és vérianui- 
í) k olajEstésű arczképeií, nevezetesebb csatáit 
és eseményeit ábrázoló csata es esemény képeit, . 
ereklyéi', ruháit és irata t. A kiállítás a vár- i 
megye nag^ termében lesz. Részletes értesítést ' 
kérőim Óz.mi; közöl’':.

’ Kinevezik. üzüts István betegsége miatt 
h> yettes levélő mokka. Lakos Lajost, az ő 
Ír vébe pedig Márkus .lánc t helyettes ellen­
őrré nevezték ki.

* A vízvezeték rendben. Farkas Kálmán 
műszaki tanácsos, csütörtökön este Nagyváradra 
érkezett. Idejövetelének czélja volt, hogy a 
vízvezetéket, megvizsgálja. Pénteken teljesítette 
szemléjét, s mindent rendben talált. A jeles 
szakférfiú visszautazott a fővárosba.

* A gyermekkórház berendezése. A nagy­
váradi gyermekkórház még r.z évben meg­
kezdi működését. A miniszter ugyanis enge­
délyezi a nyilvánossági j<Heget, ha a város 
akként szereli fel a kórházat, amint az elő 
van Írva. A berendezés tárgyában ülést tart 
kedden, április 22 én délután 3 órakor. I

* Szerencsétlenség munka közben. Leu- 
kucza János helybeli asztalos iparos tegnap dél- ! 
előtt 10 óra tájt a Lakatos utczán épülőben 
lévő Kelemen féle háznál ;-.z ablakokat mérte 
ki, s dolog közben a kamara helyiség 
deszka borítékán keresztül a pinczébe zuhant 
és jobb lábát eltörte. Helyszínén Pataky fo- j 
gaitnaró, dr. Weisz Márton és dr. Konrád 
Béla jelentek meg és Kelemen lakásán gipszbe 
telték Leukucza lábát. A vizsgálatot a rendőr­
ség megindította, s kitűnt, hogy a deszka tel­
jesen korhadt volt.

* Iparos, a ki lopásból él. Érdekes vizs­
gálatot folytat most a rendőrség és napról- 
hapra terhelőbb körülmények merülnek fel egy 
helyi iparos ellen, a ki inasaival együtt üzlet- 
s-zerü--n űzte a lopás könnvü mesterségét. A 
bünszálat a Baross-utcza 59. szám alatti lakók 
t.dtííK a rendőrség kezébe, kik e hó 17-én tet­
ten érték H. Sándor helyi iparost, amint ina- 
*ávm Andrási Miksa 13 éves fiúval, az Engel 
I nác/i bérelte pinczéből éppen zabot akart 
■ Imi. Két zsákot már meg is töltöttek, de 
es-rév. V». hogy figyelik, feltűnés nélkül akarlak 
htv.'Ztii. a lakók azonban megismerve a telte-

seket, az est iről jel> ntést tettek a rendőrségen. 
A megindult vizsgálat során beigazolást nyert, 
hogy H. és inasa j- Izeit helyről már két ízben í 
loptak zabot és pedig először egy, másodszor ! 
kél zsákkal, ugyancsak nevezettek a csapon ‘ 
levő hordóból 5 liter bort Braun pinczéjéből > 
és végül vagy 8 héttel ezelőtt a Zöldfa-utczán ) 
Frisch és társa czég üzlete elől egy kézi kocsit * 
loptak el. Mindannyiszor a gazda bujtotta fel j 
inasát a lopásra. Ily terhelő adatok beigazolása * 
után mindenesetre elnyerik valahára méltó ju- ; 
talajokat. ■

t

* Panasz a kis katonákra. A városnál 
sok panasz vau a honvéd hadapród iskolára. : 
A magán tulajdont nem veszik figyelembe s a 
bevetett területen keresztül, vezénylik a nö- j 
vendékeket, ami által tetemes kárt okoznak a 
polgároknak. A kihelyezett jelző táblákat egy- , 
szerűen kihányják A város tanácsa átiratban < 
keresi meg a hadapródiskola parancsnokságát, |
amelyben hivatkozva a törvényre, tiltakoznak az 
önkényes eljárás ellen.

* A nagyváradi Hakkverseny. A nagyvá­
radi sakk-kör által rendezett sakkversenyt ma 
délután 5 órakor nyitja meg Huzella Gyula a 
jury elnöke a sakk-kör helyiségében, a Royal 
kávéház külön termében. Mint már megírtuk 
a játékosok az elért eredmény szerint három 
osztályba ies/.nt-K sorozva és minden osztály 
legjobb játékosai számára dijak vannak ki­
tűzve. Az első osz'ály első nyertese 50 koro­
nát és a sakk-kör bajnoki czimét kapja. A ver­
seny játszmákat május 30-ig be keli fejezni. A 
versenyre összesen 20-an jelentkeztek, köztük 
Nagyvárad legjelesebb s.kkistái. A jelentkezők 
név-ora ez: Vermes Kornél, Steiner Barnát, 
Hegyesi Pál, Gábel Jakab, Weiszlovits Emil, 
Biró János, Koliiuer Dávid, Klem Sándor, dr. 
Ardeleán Jusziin, Domokos Andor, Klein Sá­
muel, Jakab Enni, Mendelényi Béla, Papp Ro­
mulus, Paczek Géz a, Themlsituer Gyula, Gesz- 
tesi Ödön, Mázor Béla, Karácsonyi Aladár, 
Weisz Emil, Paskesz Ignácz, Fleischer Béla, 
Porjesz Hermann, Frank Géza, Jakobovits Jó­
zsef, Hungerleider Bernát. A verseny vezető­
ség- felkéri a versenyzőket, hogy a mai 
megnyitáson teljes számban megjelenni szíves­
kedjenek.

* A la Budapest czimmel említettük, 
hogy egyik kereskedő tömegesen akarta meg­
vásárolni a színházi jegyeket s magasabb 
árért értékesíteni. Az illető kereskedő szerkesz­
tőségünkben azon kijelentést tette, hogy a 
jegyeket magán személyeknek akarta váltani, 
felkérés folvtár, minden haszon nélkül. Amiért 
a színházi pénztárnál üzérkedéssel vádo'ták, 
megindítja a színigazgató ellen az eljárást. 
Egyúttal az esetet bepanaszolta a szinügyi bi­
zottságnak.

* A h írül.
Az eskütéri hid hü képe ennek a mai kor­

szaknak: csúszik és lánczot visel.
*

Az idei április ugyancsak meleg. Csak a ki­
egyezési tárgyalások képesek a nemzetet alaposan 
lehűteni. *

Találós kérdés a politikusok számára: minek 
lesz hamarább vége: a délafrikai béketárgyalások­
nak, vagy a kiegyezési tárgyalásoknak ?

*
A hármas-szövetséget azért nem akarják meg­

hosszabbítani, mert Ausztria életét nyilván meg 
akarják rövidíteni . .

Ur a pokolban is ur . . .
Vidéki főszolgabíró (a vasúti vendéglőben 

ül, a mikor belép a portás és harsányan kiabálni 
j kezd):

— Nagykála, Szolnok, Nagyvárad, Kolozsvár 
felé, első csengetés!

FŐszolgabúó (csodálkozva): Ugyan minek 
kiabálja ezeket az állomásokat? Hiszen én Mis- 
kolczra utazom! ♦

Bürokráczia.
Hivatalnok Sajnálom ezt a bejelentő-lapot 

I el nem fogadhatom: az Írás alig olvasható. Azt

például, hogy Győrben született, 
olvasni.

el sem tudom

Fi nagyobb ?
Móriczka: Az én tatám nagyobb, mint 

a tied
Főbika: De ha az én tatám rá veszi a czi- 

linderét, még nagyobb, mint a tied!
(Fakas Márton.)

* Rendőri hir-’k. Tegnap délelőtt a Schlauch- 
téren fíerém/i Jakab zsebéből Lakatos Terka 
notórius cziganytolvajnő pénz.árczát lopott ki, 
benne arany óraláncz, zsebkendő és kés volt. 
A tolvaji.ő lezáratott. — Találtatott. Egy ko­
sár, benne findzsa és kanál. Tulajdonosa átve­
heti Mendelényi rendőrfogalmazónál. — Elve­
szett. Sál Ferenc? utczán 7—8 nappal ezelőtt 
egy fehér szőrű, vágott farkú kan fox-terrier, 
jobb szeme alatt kis sárga folt. Megtaláló 10 
korona jutalmat kap Mendelényi Béla rendőr­
fogalmazónál.

EGYESÜLETEK.
í __

A katholikus kör választmányán rk 
i és ünnepélyrandező bizottságának tagjai szives-
• kedjeaek ma d. e. 1 ä 1.2 órára a kör heiyisé- 
i gében összegyűlni, a honnan testületi! g vo- 
i nulunk át a prem. rendi főgimnázium igazga’ó- 
i ságához tisztelegni.

A Fehér Kereszt közgyűlése. A 
t nagyváradi Fehér Kereszt-Egyesület a jövő 
5 csütörtökön, ápril hó 24-én délután 4 órakor 
í közgyűlést tart a városháza nagytermében, a 
| melyre a tagokat ez utón is meghívja az el-
■ nökség. Ez alkalommal töltik be az elnöki szé- 
! két választás utján.
I

A kath. legényegylet közgyűlése. 
i Ma délután 5 órasor tartja saját helyiségében 
I évi rendes közgyűlését, a kath. legényegylet. 
| A közgyűlés tárgyai. Elnöki jelentés az egylet 
í külviszonyaii illefőleg, igazgatói jelentés az 
; egylet általános beléleléről, titkári, főkönyv- 
; tárnoki, dékáni, főrendezői, gondnoki, ének és 
I zenetanári jelentések. Közgyűlés után ifjúsági 
I gyűlés lesz, mely a tisztikart kiegészíti, illetve 
j restaurálja. Reggel fél 8 órakor ünnepélyesen, 
| közösen járulnak a tagok az Ur szent asz- 
í tálához, meiy alkalommal ünnepi szent beszéd 
| is lesz tartva. A templomba disz zászlójával 
J vonul ki az egylet.

A betegsegélyző pénztár közgyűlése. 
| A nagyváradi ipartestületi betegsegélyző pénz- 
j tár f. évi április hó 27-én délelőtt. 10 órakor 
| a tűzoltó őrtar.ya nagytermében tartja meg évi 
í rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata 
; a következő:

1. Az igazgatóság évi jelentése. 2. Az 
« 1901. évi zárszámadás, vagyon, mérleg és fel-

■ ügyelő bizottság jelentésének aiapjan az igaz- 
.> gatóság részére adandó f-dni-mtveny iránti ha-
• tározat. 3. Az igazgatóság választása alá eső 
I tagjainak, továbbá felügyelő-bizottság es va- 
' laszlott-biróság választás?.
I - -------- - ~ ....... ■ ~ :

IRODALOM.

Hitelemzési vezérkönyv.

A ft. hiteiemző és lek. tamiő uraknak szi-
vés tudomására hozom, hogy a kalh. sajtó osz­
tatlan elismerésével fogadott és ma már 8()<» 
példányban közkézen forgó: „Hitelemzési vezér­
könyv a népiskolák hitelemzői számára“ czimü 
2 kötetes, egyházha'.ósági jóváhagyással kisért 
munkám még kapható és pedig 2 külön, díszes 
kötetbe kötve nálam 14 kor. bolti ár helyett 
8 kor. beküldése esetén bérmentes szállítással; 
fűzve pedig 5 kor. árba a Szent István-társulat- 
nál Budapesten

Somogy-Szent-Lászlón, 1902. április hóban.
Gosztonyi Jenő, 

plébános.
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Magyar Remekírók. a Franklin féle 
Magyar Remekírók az állal válnak igazán 
nemzeti művé, hogy kizárólag magyar klassi- 
kusokat tartalmazna«. Azt a szép tervet, hogy 
az összes magyar remekírókat egy nagysza­
bású gyűjteménybe egyesítse, csak a Franklin- 
Társulat vihette keres .tül, mivel ez a társulat 
szerezte meg kizárólagos tulajdonjogát azon 
remekírók müveinek is, melyeknek kiadási joga 
törvény szerint még fel nem szabadult. Tehát 
csakis a Eranklin-féle Magyar llemekirók 
gyűjteményében találhatók fel az összes ma­
gyar klassikusok; Arany János, Arany László, 
Bajza József, Czuczor Gergely, Garay János, 
Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Tompa Mi­
hály, Vajda János és Vörösmarty Mihály mü­
veit más kiadó nem bocsájthatja közre —ezek 
nélkül pedig a magyar remekírók Összkiadása 
el sem képzelhető. A Magyar Remekírók 3 
koronás havi részletfizetés mellett megrendel­
hetők lapunk kiadóhivatala utján; e végből je­
len számunkban foglalt hirdetés rendelőlapja 
kivágandó és aláírva beküldendő.

IPÁRÜGYEK.

Elöljáróság! illés.

A nagyváradi ipartestület elöljárósága fi 
hó 17-én tartotta meg rendes havi elöljáró­
sági ülését. Jelen voltak: Bertsey György el­
nök, Andriska Károly, Milibák József alelnö- 
kök, ifj. Cser János, Czeglédy Jeremias, Hann 
Lajos, Havasy Zsigmond, Ki s Károly. Lévai 
Márton, Nagy Sámuel, Rendes Vilmos, Rozslay 
Géza, Széles Lajos, Tátray Sándor, Voszka Fe- 
rencz, Zsirkay Károly, Spetkó József, Vlád 
Ágoston elöljárók; Iványi István pénztárnok, 
Stagl Kálmán, Gödény Sándor számvevők, Jan- | 
kovich János főjegyző.

A ranlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
és jóváhagyása után az elnöki jelentésben fog­
lalt. a mull ülés határozatainak végrehajtása 
és pénztári számadások vizsgálatáról szóló elő­
terjesztések tudomásul vétettek.

A márczius havi pénztári jelentés szerint 
bevétel 909 korona 50 fillér, a február havi 
maradvány 2495 korona 64 fillér, összesen 
3405 korona 14 fillér volt; ennek ellenében 
931 korona 78 fillér kiadás, maradvány 2476 
kor. 42 fill.

Az elnök előterjesztései a testületi ház ut- 
"’’M vonalán k tatarozásé ól, kisebb belső át­
alakításáról ;

Egy állami érez és fa munka szakipari 
tanműhely felállításának a kereskedelmi ka­
imra utján kieszközlendő létesítéséről “Ifogad- ! 
latiak.

A január hó 26 án tartott rendes köz­
gyűlés jegyzőkönyve és az abban foglalt hatá­
rozatoknak az első fokú iparhatóság által tör­
tént jóváhagyása;

Az ipartestületi betegsegélyző pénztárnak a 
testületi pénztárnok kezelése alá történt át­
adása tudomásul vétettek.

Jóváhagyattak továbbá még a következő 
felterjesztések:

A magyar országgyűléshez az önálló vám­
terület életbeléptetése;

Üdvözlő febrat gróf Zichy Jenő országgyű­
lési képviselő úrhoz az önálló vámterület mel­
lett tartott beszédjéért;

A nagyméltóságu kereskedelmi miniszter 
úrhoz, az államvasutak által ipari tárgyak szál­
lítása és munkák készítésére vonatkozólag közzé­
tett pályázatoknak, az iparleslületekhez közvet­
len leendő megküldése végett;

Nagyvárad város törvényhatósági bizotlsá- I 
óhoz, az építkezési pályázatoknál az ipari 
munkáknak szakszerinti külön kiadása tárgyában.

A m. kir. honvédség részére 1903-ik évben 
szükséglendő bakkancs és czipő szállításokra 
vonatkozó előlejes értesítés a csizmadia és czi 
pész szakosztályokkal közöltetni határoztatok.

A László- és Hunyady-gőzmalom, a bihar- 
megyei kereskedelmi bank, a nagyváradi taka­
rékpénztár, a biharmegyei takarékpénztár, a 
gazdasági és iparbank részvénytársaságok igaz­
gatóságainak az elaggott iparosok alapjára jut­
tatott kngyes adomái yaikéri köszönet szavaz­
tatott. I

A helybeli »Gyermekbarát« egyesületnek 
10 korona, 17 rendű számlára 361 korona 51 
fillér kiutaltatott.

Koczó Bálint bánll'i-huuyadi lakos volt csiz­
madia iparos a Menházba való felvétel iránti 

I kérelmével elutasittatott.
----------- - ---------------- ■

I SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Vasárnap d. u.: A páholy, este: New- 

York szépe. (Szoyer Ilonka fellépte.)
Hétfő: Az ember tragédiája. (Bérletszü- 

i netben.)
Kedd Willars dragonyosai. (Szoyer Ilonka 

í Kilépte.) 
. —

Bőregér. A diadalát folytatódott. Szoyer 
Ilonka a Bőregér könnyed, sikkes szerepében 
is épp oly nagynak mutatkozott, mint tegnap­
előtt Hoffmann meséiben. Egy-egy kivágott ma­
gas hanggal megint, viharos tapsokat provo­
kált, de egyébként is úgy énekével, mint játé­
kával mindvégig elragadta a közönséget, mely­
nek soraiban mind sűrűbb lesz az óhaj, hogy 
Szoyer Ilonka bárhogy is, de a Szigligeti-szín­
ház kötelékébe vonassák. Szathmáry ötletes, 
ügyes Frank volt, de nem tudta Nyarait pó­
tolni, Nyárai sokkal több eredetiséget öntött 
ebbe a szerepbe. Kitűnő volt. Pintér mint 
Eisenstein. A többi szerepben Orley Flóra, Ku­
linyi Mariska és Perényi ügyeskedtek.

A ma délutáni előadás. Ma délutánra 
a színház vezetősége egy pompás, kaczagtató 
bohózatot, a sokáig pihentetett Páholyt tűzte 
műsorra. A bohózatban tudvalevőleg a drámai 
személyzet legkiválóbb tagjai játszanak.

Szoyer Ilonka vendégjátékai. A
Szigligeti-színház illusztris vendége Szoyer Ilonka 
k. a. holnap, hétfőn pihenőt tart s kedden 
április 22-én lép fel ez alkalommal utoljára 
»Wiilars dragonyosai« czimü operában.

Az igazgató ezen előadást pótbérlet páros 
6 ik számban tartja.

Közönség köre.*

Köszönet-nyilvánitás
Mindazon jóbarátok és ismerősöknek, a i 

kik felejthetetlen férjem elhunytával súlyos > 
veszteségemben részvétükkel osztoztak és * 
fájdalmaimat enyhíteni igyekeztek, fogadják í 
ez utón úgy a magam, mint a többi rokonok ■ 
nevében leghálásabb köszönetéinél.

Nagyváradon, 1902. április hó 19.
Özv. Bartos Bódogné.

TÁVIRATOK.
Iloránszlij halála

— Éjjel érkezett táviratunk. —

Budapest, április 19. (Saj. tud. táv.) 
Széli Kálmán este 8 órakor újból meg­
látogatta s ekkor Horánszky lázálmában 
hosszabb beszédet mondott a munkáról 
és kötelességteljesitésről. Apponyi gróf 
állandóan a haldokló ágya mellett tartóz­
kodik. Míg Schlauch bíboros meggyón­
tatta és feladta az utolsó kenetet, addig 
Apponyi és Samassa értesítették a csa­
ládot. hogy mindennek vége, az orvosi 
tudomány nem segíthet.

Horánszky családja még délután 
táviratozott Neissels egyetemi tanárnak 
hogy jöjjön le a négy órai vonattal. A 
táviratot azonban késön kapta meg a 
professzor s így már nem jöhetett le.

Kimúlása nagyon csöndes volt, lassan 
szenderedett el örökre.

A halálhír hatása.

Budapest, ápr. 19. (Saját tud. távir.) 
Az utczán rengetegen lesték a legújabb 
híreket, s a halálhír, mely pillanat alatt 
terjedt el az egész városban, óriási meg- 

l döbbenést keltett. Széli Kálmán 10 óra- 
: kor leikereste a családot s igyekezett 

vigasztalni. A kabinet irodát is értesi- 
í tette, kérvén Ő Felségével tudatni a mi­

niszter halálát.

Vilma királynő betegsége.
LüO, ápr. 19. A királynő környeze­

tében a nyugtalanságot kezdi eloszlatni 
az a remény, hogy a tifuszos láz rendes 
veszedelmes természetétől nem kell tar­
tani. Az orvosok is azt hiszik, hogy a 
királynő állapota ez idő szerint nem ag­
gasztó. Este 7 órakor kielégítőnek talál­
ták állapotát, noha a láz nem akar 
szűnni. Az ápolásra kirendelt személyzet 
szakadatlanul a királynő ágya körül van, 
Az orvosok rendesen reggel 8 órakor, 
délután 2 órakor és este 8 órakor láto­
gatják meg a királynőt. A betegséget való­
színűleg úgy szerezte a királynő, hogy 
az utolsó napokban a hűvös időjárás kö­
vetkeztében meghűlt. (M. T. 1.)

A belgiumi forrongás
Briigge, ápril. 19. A katholikus kör háza 

előtt egy gyűlésről visszatérő szocziáústák és 
a rendőrség között összeütközésre kei ült a do­
log. A rendőrség karddal támadott és 10 em­
bert megsebesített.

Löwen, április 19. Tegnap este tüntetés 
volt, a mi kétszer is összetűzésre vezetett a 
polgárőrséggel Az első összeütközés Scholaert- 
nek, a kamara al, 1 .őkének lakása lőtt 
történt, a másik a Tirlemoul-utczábm. Mic.d- 
két esetben a tüntetők kövekkel dobálták m»g 
p polgárőröket, a kik a támadásra lövéssel fp- 
lQltek. Ot ember meghalt és 12 megsebesült. 
A halottakat és sebesültekéi, magukkal viliék 
a tüntetők. (M. T. 1.)

A dél-afrikai háború.
London, április 19. A Reuter-ügy- 

nökség jelenti Klerksdorpból 16-iki kelet - 
lel: A nyugatról visszatérő brit csapatok 
45 mértföld hosszú vonalon állottak fel 
a Vál folyó és a schoonspruiti őrházvo- 
nal által alkotott szögben és ezt a három 
oldalról bekerített területei megtisztították 
az ellenségtől, miközben 64 búrt elfog­
tak. (M T. I.)

Búr béketrakta
Budapest, április 19. (Saj. tud táv.) 

Londonból jelentik, hogy a »Daily Mail« 
írja, hogy a béke minden bizonynyal 
meg van kötve. Legalább a búroknak 
Pretoriába való utazása s a tanácskozás­
ban való részvételűk arról tanúskod­
hatnak, hogy elfogadták az angol javas­
latokat.
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Értesítés.
Van szerencsém a t, ez. közönség szives 

tudomására hozni, hogy a Schlauch-téren levő 

kioszk helységet
;t mai kor igényeinek megfelelően átalakítottam 
L folyó évi április hó 20-án egy elsőrendű 
zenekar közr működése mellett megnyitom.

/állandó cziikrászat. mindennemű hideg 
Buflei bor és Dréher sör áll a t. ez. közön- 
<. .£ rendelkezésére.

Hogy a t. ez. közönséget pontos kiszol­
gálásról biztosíthassam Weisz Testvéreket al- 
I ;|'iiBz'am üzletem vezetésére, kik szakképzett­
éi jjiikei arra fognak törekedni, hogy a l. ez. 
közönségnek legnagyobb megelégedésüket ki­
érdemeljék.

Szives pártfogásért esedezem:
NAGY M.

W Külön fedett helyiség

«J meny a sszo ny h oz

Napernyők-

Beczkay Lajos
i Nagyvárad,

■A

= blonzokból 
óriási választék feltűnő olcsó 

árban.
Függönyök, ágyteritök, mosókelmék, 
szövetek, harisnyák, nyakkendők.

Elismert legjobb minőségű

férfi- és női kész fehérneműkből 
nagy válaszlék. jó áruk legolcsóbb árak 

mellen.

JtS REGEN Y-OSARNOK. W# '

A tengerészeti szerződés.
tonan Doyle: Doktor Holmes kalandjai. 2.

-- Éppen a kritikus pillanatban jösz, Wat- 
, “ mondotta. — Ha ez a papír megtartja

-zinét, akkor minden jól van ; ha megpiro-
' 1,1 - • az egy . min rüh tbe keiül.

tzzel bemáriolta a kémlelőcsőbe. És a i 
.*•' r',s egyszeriben piszkos, .üzvöros színűre '«llo/.oU.

[. , ■ ezt gondoltam I — szólt Holmes
, I,UI' ~~ Mindjárt rendelkezésedre állok, 

i'}'égy magadnak addiv. dohányt a perzsa I 
i"!1',lesből !
, ö'-r-an az íróasztalhoz ült. több sürgönyt I
V. 'l'„ '* - ■ t ■ i a-'ink Aztán a velem zem-

■ ‘ " *o székbe Vetette magát. keresztbe rakta j

hosszú, vékony lábait s kezeit összekulcsolta a 
térdén.

, igen közönséges, mindennapos kis gyil- 
• ’ SZ^t v^rp' ~ 1® bizonyára valami
jobbal hoztál nekem. Te vagy, Watson, az a vihar­
madár, a ki mindig gaztetteket jelent. Hát mi • 
az újság ?

Átadtam néki a levelet, melyei nagy figye­
lemmel olvasott, el.

Valami sokat nem lehet belőle kivenni!
— mondotta.

— Úgy szólván semmit !
—- De ez ez írás nagyon érdekel.

- Nem Phelpsnek magának az írása.
Éppen azért. Ezt a levelet női kéz irta.
Ó dehogy, határozottan férfi kéz Írása 1

— szóltam én.
. , — Nem az, hinein egy ritka erőslelkü nő 
írása. A vizsgálat kezdetén mindig nagyon fon­
tos, ha tudjuk, hogy felünk közeli kapcsolatban 
van valakivel, akinek a szó jő vagy rósz ér­
telmében. de kiváló képességei vannak. Már is 
érdeklődöm az eset iránt. Ha nincs egyébb dol­
god. mindjárt Wokingba utazunk a diplomata 
úrhoz, aki ilyen páczba jutott és megnézhetjük 
a hölgyet, a kinek a leveleit diktájla.

Éppen annyi időnk volt, hogy a délelőtti 
vonatot a Waterloo-állomáson érhettük: vagy 
egy órai utazás után ott voltunk a wokingi 
fenyves vidéken. Brierbrae egy háznak volt a 
neve, mely messzeterjedö ültetvények közepette 
állott a pályaudvarhoz egészen közel. Mikor név­
jegyeinket beküldtük, előkelő berendezésű föld­
szinti fogadó szobába vezettek, hol alig pár pil­
lanat múlva egy kissé elhízott ur üdvözölt ben­
nünket roppant szívességgel. Inkább lehetett 
negyven, mint harmincz éves, de piros pozsgás 
arcza és derült, tekintete miatt még nagyon fia­
talnak látszott.

— Igazán örülök, hogy eljöttek 1 — szólt, 
kezünket rázogatva. — Percy egész reggel csak 
önökről tudakozódott. Szegény gyerek, beleka­
paszkodik minden szalroaszálba. Különben Percy 
szülei nevében is üdvözlöm önöket. A szomorú 
eset puszta említése is annyira felizgatja őket, 
hogy nem jöhettek ide önöket fogadni.

— Még azt sem tudjuk, miféle esetről van 
szó, uram ! — válaszolt Holmes. — Ön azon­
ban ugy-e nem tagja a családnak?

A kövér ur meglepődve pillantott rá, aztán 
egyszerre nevetni kezdett.

— Bizonyosan észrevette a pecsétgyűrűmbe 
vésett H. ,1. belüket. Éppen bámulni akartam 
az ön éles eszét, mikor az ön találékonyságá­
nak egyszerű nyitja eszembe jutott. Harrison 
József vagyok s miután Percy eljegyezte Anna 
nővéremet, nemsokára e családnak legalább is 
rokonai közzé fogok tartozni. A nővéremet meg­
találják Percynéla szobában ; két hónap óta ápolja 
vőlegényét szü et nélkül és pihenés nélkül. Ké­
rem, menjenek azonnal Percyhez ; tudom, mi­
lyen türelmetlenül várja önöket.

A szoba, a hova bennünket utasítottak, 
szintén földszintes volt s egyben lakó- és háló­
szobának szolgált. Kedvesen trendezett virágok, 
melyek kis polezokon s itt olt a szoba sarkai­
ban állottak, barátságossá tették a szobát. A 
nyitott ablak mellett. melye át beáramlott a 
langy nyári leverő s a kéri minden illata, sá­
padt, beesett arczu fiatalember feküdt a pam- 
lagon. Mikor beléptünk, felállt egy leány, a ki 
mellette ült. (Folyt, kör.)

Szigligeti-Színház.
FolyÓBzám 199. Pótbérlet o.

Ma, vasárnap, 1ÍÍÖ2. április 20-án 
délután 3 órakor, fél helyárakkal

A P A 1/ O L F.
Vígjáték.

este 7 és fél órakor, rendes helyárakkal

New-York szépe.
Operett.

SZEM E 1. Y E K.
Bronson Babakuk
Harry. íia
Kurt von Mordkerl

Pintér Imre 
loth Elek
Bérezi Gyula

Snitkins, színházigazgató 
Kennet Mugg komikus — 
Twiddles hadnagy — —
Violet Gray — — —
Patsi Battatu — — —
Fifi — — _

— Csatár Győző
— Szathmáry Árpád
— Perényi József
— Szoyer Ilonka
— Krasznay Andor
— Anion Margit

UKLYARAK: Nagypáholy 7 fi, dszinti és első 
emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti páholy 41 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr„ Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr.. közép 2-ik sor 
oO/r . Erkélyütés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék UO kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre «0 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Kezdete 7 és fél órakor, vege 10 órakor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Holnap hétfőn, április 21-én

Az ember tragédiája.
Drámai költemény.

KÖZGAZDASÁG.

Védekezzünk a szőlő-lisztliarmat ellen.

A szőlő nagyszámú betegségei közül kettő 
van olyan, mely évről-évre megfárnadja szőlő­
tőkéinket és igy az ellenük valóvédukezést a leg­
fontosabb mm kák közé kell immár sorolni. Ez 
a két betegség a peronospora és az oidium.

Mindkettő egyaránt veszedelmes, mert meg­
akadályozza a fürtök kellő kifejlődését és kellő 
időben való megélését. Míg azonban a pero­
nospora ellen való védekezés szüksége mar a 
köztudatba ment át és egyszer-kétszer jól-rosz- 
szul a peronospora ellen jóformán minden sző­
lősgazda védekezik, addig a liszlharmat {oidium) 
ellen való védekezés torén még nagyon el va­
gyunk maradva és igen sokan, kik az elmúlt 
esztendők mulasztásai folytán, ugyancsak drága 
tandijai fizetlek, még mindig nem vehetők rá. 
hogy a szőlő ezen legveszedelmesebb ellenségé­
vel szemben a kellő óvintézkedéseket megtegyék.

Téves tan az, hogy az oidiumot okozó gom­
báknak téli alakja nincs s Így magában a szőlő­
ben egyik évről a másikra a liszlharmat beteg­
ség át nem öröklődik, hanem mindig külső 
(ismeretlen okból és helyről származó) fertőzésre 
van szükség, hogy a lisztharmat, ismét kifejlőd­
hessék. Igenis ismerjük ma már az oidium téli 
alakját, mely a szőlőtőke régi fáján szokta a 
telet átélni, hogy már kora tavaszszal létrehozza 
a fiatal hajtásokon azokat a góczokat, amelyek 
bői egész nyáron rajzik ki a veszedelmes gomb" 
Istvánffi Gyula dr., a központi szőlészeti kísér­
leti állomás igazgatója hozta a múlt évben ezen 
megfigyeléseit nyilvánosságra és véleményének 
helyességét úgy a külföldi szaktekintélyek vizs­
gálatai, mint ezernyi — a védekezés elmulasz­
tása folytán — károsodott gazda szomorú ta­
pasztalatai igazolták.

Azért mindenült, ahol a múlt évben vagy 
előzőleg liszlh-irmat mutatkozott. ■> Így igen 
valószínű, hogy ez a betegség az idén is fel 
fog lépni, okvetlenül védekezzünk ellene kétsaer- 
hdromszor a szerint, hogy az időjárás alkal­
mas-e az oidium terjedésének vagy sem.
Egyszeri előzetes védekezést minden szőlő­
termelőnek a lesm1 legehben kell ajánlani, 
mert ott is, ahol eddig nem j.-L ntkezelt, ez a 
baj, épenséggel nincs kizárva, hogy az idei 
enyhe és felelte nedves tél után fel fog 
lépni és az élővé vázától n >m tanúsító sző­
lősgazdáknak <'2r-‘i,r' merő károkra fog 
okozni.

A legalkalmasabb, legbiztosabb és legtar­
tósabb hatású ellenszere a liszlbarmatnak a 
dr. Aschenbraudt-féle »rézkénpor«, amelyet 
Magyarországon egy főváiosi előkelő kémiai 
gyáros állít elő és a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete hoz forgalomba. Ennek a pornak 
nagymennyiségű preparált réz és mészhydrát 
tartalma van. ami a kifujtatott szert oda ta­
pasztja a növényhez és ott tartja addig, míg 
a levegő a kellő hőfokra felmelegedett. Ez a 
tulajdonsága a »rézkénpor* hatását függetlenné 
tesz1 az időjár.'retól. A dr. A rím br d féle 
»rézkénpor* iias.muí..la tvh.ő már ivó. . ..
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okbó! össz'haíonüthatlanul előnyösebb mint a 
tiszta kénpc-ré. A rézkénporból a két-három- 
szori használat feltétlenül elegendő, nug a ; 
tiszt? kénpori legal;'bb 3- 4-szer, de sokszor 
5_ 6 szór Kell egy nyáron használnunk, ha a
sikertől biztos k akart ok hon . .

Arnelleti sokkal kevesebb anyag is kell i 
a rézk Aporból mint a tiszta kénporból, mert | 
a legfinomabb kiporozott réteg is, állandó- j 
sága folytán elesendő arra, hogy a szőlőtőkét ■ 
az oidiumtól megvédje.

Végül a rézkénpor jelentékeny rézgahcz I 
tartalma miatt olyan helyeken, ahol a pero­
nospora nem szokott veszedelmes mérvet öl­
tem, vagy ahol évek hosszú sora óta esz- ; 
Közölt lelkiismeretes védekezés folytán soha - 
ki nem fejlődött, az első és a harmadik per- i 
metezést is helyettesítheti. Ily esetben tehát a , 
sokkal' költségesebb permetezés elmaradhat es . 
a rézkénpor úgy a peronospora mint az outturn 
ellen megvédi teljesen a szőlőt.

Osztrák let
Maryar T-t
Államra»
RiucunisrAnyi
tó agy ’.r
Salgótarján, 

.->■ ’-sí

rtrda|.e««, április 19.
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Osztrák magyar bank ríazvéiy -• — 
’.'szyar hitelbankié««» ->ny - — -
Osztrák hitelintézet részvény - - —
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A szerkesztésért felelés

Dr. V U C S K I C S GYŰ L A.

be,

Minden 5 forintos bevásárlásnál egy 50 cm. méter magas és 40 cm. széles ingyen fénykép!!
Csupán keretért fizetendő I forint.

cn

suton, s -lyem.. . • - — beálltával van szerencsénk raktárunkon levő legújabb .,■ - . - ............ ,
A taVaSZl SZcZOn blousainkal, nyakkendőket divatos alsószoknyákat, nap, és esőernyőket, sélapal- 
czákai, gyermekruhácskákat, férfi, női és gyermek keztyüket 
és legolcsóbb árban kaphatók. Nagy raktárt, tartunk férfi, női 
mek játékszerekben, gyermekkocsikban és reformszékekben.
utazó kosarak és bőröndök igen olcsó árban kaphatók.

Különös figyelmébe -i?'Sk
cm. lm;szu és 55 cm. széles ingyen fényképet adunk, csupán 
a kis .b fém. képnél 1 forintot fizetni. Minden ráfizetés tielkó: kap a 
vagy rm-dailont, vagy nyakkendőtűt. Megjegyezni kívánjuk. hoay a 
szelvén'.i. mely ös zegyűjtve 5 vagy 10 forint összegig jogosít boiyk- pii-.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri
Friss és Társa«, korona- és fillér-bazár, bö-uteza.

UiOSŐ

és harisnyákat .- jani■-ni. melyek - legjobb minőségben 
és !.v>-rmok fehér nemitekben. továbbá mindenféle gyer- 
Szobadiszek, faldiszek, pálmák, továbbá evőeszközök,

li . > minden 5 fr.es t ásárlásnál egy 
mii d .1 10 fries bevá: rlásnál í gy 70 

kér tért kell - nagyobb fényképért 1 frt 50 kr.. 
vevő 5 frii-" vásárlás után egy fényképes melltüt, 
vevő!; mind- n le.O-;?bb b-vásárlásról is kapnak

rt> —
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Minden 10 forintos bevásárlásnál egy 70 cm. méter magas és o0 cm. szeles ingyen fénykép!! 
Csupán keretért fizetendő I forint 50 kr.

rttaauixmorssr.

I Lapunk kiadóhivatala utján megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett

Franklin Társulat kiadása ---------------------- -—

MAGYAR REMEKIRÓK

áq
(T>

A magyar nemzeti irodalom kincses­
házát képezi a Magyar Remekírók 55
kötete, melyben benn van az összes 
magyar klasszikusok minden maradandó 
alkotása. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyöntetű összkiadásának 
ára 55 kötetben, díszes vászonkötésben

>
M 
c

2

□

A magyar irodalom lobi) művei. 220 korona.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEKÍRÓK gyűjtemé­
nyében találhatni a magyar klasszikusok összességet, 
mivel Ara’ y .Im os, Ar my Láí- ló, .József Cznczcr Ger. elv,
Gaiai .1; t os, K-tnét.y Z-igffion>!. Szigligtii tűim Tompa Mihály, Vötös- 
rm riv Mihály. V.jm-'- .i.-.os műveinek kiadási joga a Franklin 
láisulat kizárólagos tulajdonát képezi és azokat más 

kiadó ki nem nyomathatja.

Minden remekíró munkáit egy kiváló magysi iró latja el bevezető mélta 
tással és életrajzzal.

KEDVEZMÉNY
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.
Shaket-peri , Pr ofi, Arany, Vöi 
méltó kiegészítője a M gysr Bt

Shakspere összes színmüveinek uj 6 
kötetes kiad. sáí, melynek bolti ára, 
a Magyar Rt*mei;irók-éval azonos dí­
szes kötésben, 30 korona, a Ma var 
Remekírók megrendelői 20 koronáért 
kapják. Ez az egyedüli teljes m--r 

smarty sin. fordulásában -■ mini, il.en, 
n< kirók-nak

A Magyar Remekírók első 5 kötete (I. sor.) már meg­
jelent: félévenkint jelenik meg egy-egy ötkötetes sorozat.

.4 Magyar fíeniekirók :i koronás (Shakspere szinniíiirel 

Ezeken kivüi benn lesznek a M A (« Y A R R E M E K I R O K 
könyvtárában: Bilassa Bálint ,Berzs--iiy i Dl M, Csikv Gerg Iv, 1 -c- 
konai Vitéz Mihály, Deák. Feroncz, Eö’vös József br., Fazekas Mihály, 
Gyöngyössé István. Gvadányi József, Kár-nún József, Kazinczy 1.. K >■ 
fahidy K -rol'., Kisfalud? Sándor, Kölcsey F -rencz, Kossuth l/c-’>f 
Mad mh Imre. Mike- K lemen. Pázmány Péter, P-dőfi Sándor. Revm- 
Gyula, Széeeéevi István ui-., Teleki László gr., Zrmy" M s ós, K

Lyra, Népb diadák, Kuruczköltészet.

RENDELÖ-LAP
A -TISZÁiXTl i-o kiadóhivatala utján ezennel megrendelem a Révai I est­

vérek Irodalmi Intézet Részvénytárs -tól Budapest. Vili.. I Hói-ut 1. •
a) A «Magyar Remekírókat» 55 kötetben 220 kor.-ért, fizetendő soroza- _ -j

tönként 20 korona utánvéttel. _7
b) A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 240 koronáért, fi'-e- - ;

tendő sorozatonként 20 korona utánvéttel. . ~ 7
ej A «Magyar Remekírókat» és Shakspere müveit 210 koronáért, fize- j s 

tendő 4 koronás havi részletekben. ,5 £
il) A «Magyar Remekírókat» Shakspere nélkül 220 koronáért, fizetendő ■; 

.3 koronás havi részletekben. ~
A gyűjtemény első sorozata megjelent, félévenkint jelenik meg egy-<-gy •> 

teles sorozat. ,, ,
A részletek az első szállítástól kezdődőkig minden hó 1-én Révai l '’1 f. 

IroiMnii Intézet Részvéni/tdrsasáij pénztáránál Hiulap,isten fizetendők m.»-- 
addig, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tar'.i- 
esetén u folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejarat 
nem űzetett részleteket a Társaságnak jogában áll. a portóköltség hozzászam ‘ 
mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a r 
fizetési kedvezmény megszűnik és az egész mii vételára e«eiiakos«; vábk I ' 
i'Jsii ,i:szl'‘lf az elsii szállításkor utánvétetik.

együtt 4 koronás} kari resztet fizetés »tellett rendelhetők tneg 
e fíendelö-lap táján, mely kirágandó cs- megfelelően ki­

tölt re beküldendő a ..TISZÁNTÚL“ kiadóhivatalához.

káá :



Bárány Dezső 
utóda 

egyedül specziálísta

vosiókészitö
Saját kászitményü hegedűim!

Dias: és német iiangversenyhúrok. '
Mindennemű hangszerek nagy raktára

Nagyvárad, Fö-utcza és Széchenyí-tér sarok
(Rimanóczy-ház.)

Ariegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

STROHMAYER FAL
ápitliáza,

Nagyvárad, Szt. László-tcr L, kishidío.
SW”' .4 volt fíiinz József és Társa ezé«} helyiségében. 

Bejárat a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
17/70/7/ i tmibitrgi rásznaL' gyári raIdára. 

Férfi és női fehérnemű vállalat.

Henyassionyi kelengyék
200 koronától 10.000 koronáig.

PF- Teljesüli ujonnan berendezett nagy szőnyeg osztály
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy

Rő*
Mr?
ma . ......
MWi csipke függönyök stb. a legújabb divat .szerint minden igénynek 
i - minőségekben, a legolcsóbb arak mellett

Paplan és matracz vállalat
Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás !

í <**** 
szövet és 
megfelelő

Ff?

5 Női ruha szövetekből 
dús választék. Szenzácziós újítás! Vászon és fehérnemüek- 

ből nagy raktár.

Ingyen! életnagysága fénykép! Ingyen!
.Minden vevőnek, a ki 10 frt értékül vásárol, bármely átadott fénykép után egy életnagyság« 60 cm. magas müvé- 

szi -ft-i: ki.■ iű-Qlt hu fényképet készít teljesen ingyen még akkor is, ha a bevásárlás apróbb részletekben történik.
Csupán díszes keretért (passe parton) önköltségemet 1 frt 50 krt száraitok fel. Ezen életnagysága ingyen fényképet 

magát sem képes a világ egy müintézete sem 10 írton alul elkészíteni.
Minden vevőnek, még a legkisebb bevásárlásnál is pénztáram egy fénykép bonni szolgáltat ki, melyen a bevásárlási ősz­

szeg nyugtázva lesz. A midőn ezen részletekben vásárolt összeg 10 forintot tesz ki: vagy 10 forint értéküt egyszerre vásárol, az 
ingyen fényképre jogosan igényt tarthat.

Tehát önként érthető, hogy minden további 10 frt értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosií.

...............—. EJetnagyságu fényképek kivitele üzletünkben láthatók. ...

Amerikai áruház, Nagyvárad, Fö-utcza (Olaszt), Bazár (színház) épület.
Női Blousokból dús 

választék
Telefon 372 szám.

Női ruhákat és Blousokat; 
mérték után is készítünk.!

.r:\r.it-M»rjKvaa.»amr:.
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TELEPHON

s
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HERCZEGH GYULA
rövidáru és férfi-divat üzlete

N:qjyvíirad9 Szent Lászlő-íér 1. sz. «

TELEPHON

Van szerencsém a n. érdemű közönség tudomására juttatni, miszerint a Kunz József és Társa urak üzletének egy részét: 

------- ------ -== a rövidáru és férfi divat-osztályt ....... ...z..z=-------- 
átvettem s azt a legújabb, legjobb és legszebb árukkal ujonnan berendeztem és saját bejegyzett ezégem alatt tovább vezetem.

Nagy választékú áruim közül a következőket emelem ki. csipkék, szalagok, hímzések, pamutok, bélésáruk és szabó 
kellékek és egyébb rövidáru czikkek. Nagy választék: nyakkendőkben, továbbá legyezők, illatszerek a legjobb minőségű és 
divatos férfi ingek, gallérok és kézelők, kézelő-gombok, nyakkendő-tük és különféle férfi divatezikkek és női diszkellékek

Főtörekvésem leend előzékeny, pontos kiszolgálás,

______7--— jutányos szabott
lártfogását kiérdemelni. Kiváló tiszteletteláruk ált,



Horváth János
szücs-mester

Üzlethelyiség: Nagyvárad, Olaszt, Fö-utcza,
Orsolya-zárdával szemben.

Nyári megőrzés végeit oti bunda, városi 
kabát, lábzsákot és szóval mindenféle szőrme­
árut, szőnyegeket és függönyöket stb.

Lakás: A'ngy-Magynr-utcza 832. 
szám (saját ház).

Mély tisztelettel

Horvátit János
szilcsniester.

Raktárhelyiség biztosítva van tűz ellen 
.'.........  ~ 12 ezer koronáig.  -—-—

gyári festékraktár,
Nagyvárad,

Nagy-Teleki-utcza 532. szám, saját ház.

1
1
1
1

5 féle

A megye legolcsóbb bevásárlási forrása:
ke

kg 
kg

borostyánkő szobapadlólack — 75 | 
spin tus > I —
amerikai » 1 —
linóleum > 1 —
színben gyorsan száradó tükörfénynyel i 

és tartóssággal bírnak
Száraz és olajbatort festékek minden színben. 

Szobafestő és mázoló ecsetek jutányos árban, 
angol kocsilackok (Nobbs el Hoare) úgy-i 
szinte belföldi kocsi és bútor lackok nagyi 

raktára.
festék különlegességekben nagy választék!

Vidéki megrendeléseket pontosan és lelki­
ismeretesen tdjes.t. Árjegyzék kívánatra] 

ingyen.
• Tisztelettel

Gallovits / I

CARBOLINEUM
Avenárius szabadalma.

25 év óta jónak bizonyult fakonserváló szer.

U t á n zatt > któ I ó vakod j an a k.
Carbolinemn gyár:

B Avenarius Amstetten N.-Ö
Iroda. Bécs, Illi. Hauptstrasse 18.

Kapható: Andrényi Károly és fiainál Nagyváradon.

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
flr* Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjegy által, -wa

A logesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. oszlalysorsjátékunk.

100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut.
Legnagyobb nyeremény esel leg

1,000.000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400 000, 2000.000, 2 á 100.000, í á 90 000, 80 0(H), 700110
2 á 60.0(H) 1 á 40000, ä á 30.000, 1 á 25 000, 7 á 20000, 3 a 15 000, 31 á 10 0(H) 67 
5000, 3 á 3000. 432 á 2000. 763 á 1000, 1238 á 500. 90 á 300, 31 700 á 200. 3900 á 170

4900 á 130, 50 á 100, 3900 á 80, 2900 á 40. Összesen

13,160.000^koroiia, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona.
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owSlXAMOHam 0 Mindenki kísérelje men; szerencséjét a «lülctésnapjMa feljcgv nlikor ián sdiletesnapoip '
1 ; tén nálunk l^pnutók, ngy hogy bárki kivátaszlhaija

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk, v
számi!.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztályú eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a kővetkezők:

uyolczad t’V) forint .75 vagyis 1.50 korona egy negyed C1/«) forint 1.50 vagyis 3___ korinai
fel i'/s) - 3.— . 0. _ » egy egész (’/J > > 12.— >

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése elle­
nében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

—- ------ ------- folyó évi május hét L-iy — :... : ...........

agy 
eg»

; közvetlenül hozzánk beküldeni.

FIÓKOK:

V., Váczi-körut 4. sz.
Muzeum-körut 11. sz.

Erzsébet-körut 54. sz.

TOROK A. és T'
bankháza,

Budapest, II. Te réz-körút 46 a
Sok és Igen nagy nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek és pedig rövid idő alatt hat millió koronánál többet.

Rendelőlevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Ezennel megfend lek a m. kir. szab, osztálysorsjáték I. osztályához

eredeti osztálysorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
| iibinveendő ) .

Az korona összeg postautalvímynyal küldöm 1 Ä
i mellékelve bankjegyekben (bélyegekben) I

darab

nem tetsző tör­
lendő

HAASZ MANÓ női divatáruháza, Nagyvárad, a^“^
Szives figyelmét kívánom felhívni a t. vevőközönségnek remekül összeválogatott 

f^|YT<)C7Í IliitAnci OT51 imi*O ÓS lek,nlelteI a mindenki által ismert óriási forgalomra abban a helyzetben 
<1 vagyok, hogy határozottan olcsóbban adhatok, mint bárki.

T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10 frt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is,

saját műtermemben (Zöldfa-utcza 29. sz.) készült 60 cm. magas életnagyságu fényképet kapnak teljesen ingyen, 
rXá|VL,’<íérklieln l S’a| 7n fal6 ,R7i',',s,;r‘ önköltségemet, 1 frt 5(1 krt számítom fel. Maga ez életnagyságu fénykép a világ egv müintézetóben sem sze­
rezheti» be olcsóbban, mint 10 forintért. 1 ' ”•



Törleszíeses kölcsönt
.. ------- --------------B£0 ———- ■——

V í <1 c íi i bé a*haz u k ra, 
íö ki ki rí okra E^.—

szerzek minden előleg nélkül még ab 
ban az esetben is, ha magasabb kamatú 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem.

Sárkány József.
ßS Hiiítopej’h Vííczi körnt 21. széni.

Értesítés.
\ un szerencsém a nagyérdemű közönség, va- 

nijnt az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a Í2 év óta fennálló 

Daclay József ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

melyben IC éven keresztül mint művezető voltam 
alkalmazva, átvettem és ezt személyesen, a régi 
jó hírnévhez méltóan, a régi ezég alatt tovább 
fölváltom.

Szives pártfogásukat és megrendeléseiket, me­
lyeket kifogástalanul olcsón és pontosan eszközlök, 
kérem és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vagyok 
kiveíó I i sz tele ttel t

Braső«, 
lakatos- és toronyóra-készítő, 

Nagyvarad, Szent János-utcza 20 szám,
Telefon-szóm :S84. 50

t»»Ä?K

HOFFER BERTALAN 
paplan és matrácz különlegességek gyártása

__ VÁRAD, Fö-utcza. (Bazár-épület).

Milyen csalódás
én azokat, kik min,lent hisznek, azt is. hogy a házilag elkészített paplanokat a kereskedők készítik a sa­
ját műhelyükben, pedig az. nem igaz, mert csak az én gyári helyiségemben készülnek a valódi, kitűnő

w w PAPLANOK! -fW -w
Ez a házilag készült, valódi paplan, a többi csak rossz utánzat, a mit a vevő, sajnos, csak a saját kárán 

tud meg, de már későn.

Huge paplan. . . 1 frt 60 kr. Kasmier paplan . . 2 frt 40 kr. Gloria paplan . . . 3 írt 25 kr
■'°bb » . . 1 » 80 » Jobb » . . 3 » 60 » Atlasz, v. selyem paplan 6 » — >

Gratiöz, kelengye-paplan, atlasz . . . 10 frt. | Valódi gyapjú kásmir .... 10 frt.
Paplan áthúzás jutányosán el vállaltat ik.

Szabóknak különösen ajánlom táblás és méteres vattáimat
iHztehtt. i Fö-utcza, (Bazár-épület), 89

pMMwawMaamHBg
» tá'íí-;

IB

ELEK JÓZSEF
női- és iri divat, vászon- és fehérnemű áruraktára

Nagyvárad, (Szent László-tér).
(Volt KUNZ-czég helyiségében).

nantwocwKan:

Telefon 129.
Ajánlja dúsan berendezett újdonságait női ruha
szövetekben, a legszebb kivitel és legfino­
mabb minőségig. Lioni selymek, Chine, egy­
színű és fekete színekben. Ponges óriási vá-
lasztékban. Díszek és teljes kellékek.
Zephyr, Statist mosókelmék, Nap- és eső­
ernyők nagy választékban.

OBERLEITNER E. és FIAI
'■ 1 ' vászon és asztalnemű, egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, írhoni, és Creász vásznak, 
legjobb minőségű ChifTonok

sW* és pamutvásznak.
Külön gyászruha kelme osztály teljes kellékekkel,

Mintákat kívánatra azonnal küldök. __ -

$3

a

I Egyedül álló legnagyobb nyaraló- és moly ellen biztosító vállalat.
fi ~ ' ■ .... “

I Nagyvárad, Zöldfa-iítcza. Heiiiiaií Upőt és társa Nagyvárad,Zöldfa-utcza.
Telelőn 243. sz. "■ Telefon 243. sz.

——— ------- — női felöltök áruháza. zzrz
Mindennemű szürmeáruk, n. m. bulutúK\ lábzsúh'oK'. (1oliel>. ruhé.

’j

és minden e szak

Ünnep és szombat napokon zárva.

Kívánatra a megőrzésre szánt tárgyak elszállittatnak.
_ I z összes raktárhetuiseijek tűzkár ellen biztoséira ráírnák.
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Ti] í ‘ == divatterme,í ICg'lllilll Ármin N.-Várad, Bémer-tér,

5 1

Állandó) raktár
legjobb jjfjártmánya pamut 

és ezéntavászuakka n.
vég finom vászon 
vég kitűnő Chiffon 
6 személyes teríték —

1 s 50 
5.80 
I so 
5 SO

Női fehérnemüek 
legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 
1 kitűnő női ing — - 98 kr.
1 szép női nadrág -— 7 a kr.
1 feliér díszes szoknya 2.20 kr.

Menyasszonyi kelengye 
minden kivitelben 

500 forinttól 3000 forintig.

Paplanok és függönyök 
minden árban és minőségben, 
úgyszintén mérték után 24 óra alatt.

mérték után.
1 kész nagyon jó ing - 1.30
1 kész legjobb ing -.......... 2.10
Batist. Zephir és Tourista ingek leg­

olcsóbban.

Léwz női és SemiyfeSöItökbcii
4.40 kr.

1

Káliét 
(latiéi 
Paletot 10 - Irt

'i'enniskclmék, fekete és erem, 
szövetekben, f ránézi a mosószö ve­
tek és fial Istókban kizárólagosan 
csal:, a legjobb minőségűek t;. 

kimondott újdonságok.

Óriási választék
SELYEM BL0ÜS0KBAN

1 Selyem Blouse -— — 6.65

■ mon)

Közönségesebb szövet

l’ekele ruhákéitnék
kezessé;« ttielleff.

4 frl.I ruhára

ni.1

íze

1 selyem napernyő 1.65
is

Legújabb csipkegal 1 én>k
t Gsipkegallér — — — — 98 kr.

Különlegességek ruhadiszekben
m inden ncmá csipkéi,', selyemszallarjok, kárson i/szalla- 
(iok. gombok, (ffjömpj és paszom (hiffdiszek, zsimírdissek, 
szabókellékek leejjobb mhió’ségbeH és szolid öleséi árkán.

£9

A szőlő ü

óriási választékba n.
t ruha -- - .... 10.50

g ij o i ty ö > ü min la za t! al.
1 blou-ra — . J 95

Fongé, Chines. Lyberli és más 
minőségekben folytonos újdon­

ságok.
1 ruhára - —- •— ...  1”> f,.|

1 le^aijnla^

ä

pol

?
j

OIDIUM felöliő kIs ^L. ' B M# Ä w M SP&

Bal 
Ilo! 
me. 
vés 
bar 
inti 
tolt

e ii

betegsége ellen
------- a legjobb szer a ----------

Dr. ASCHEN BRANDT-féle

s
9 és remek

RÉZKÉNPOR.
Leszállított ára Budapesten: 

50 kilogrammos zsákokb o á kkr. 
1.0 ós 5 > » á >
Használata olcsóbb, mer kevesebb kell 

á tOSabb, mert. louibli z 
I fújja; ajánlatosabb meri

I

46 fillér, i
50 ' I 

belőle; biz-1 
tapad, n szél le nem | 
;t n ust ói nem büdositi a 

mint a tiszta kénpor vagy kénmáj.
A szőlő érését sietteti, a termés minőségét javítja. 3

szép tavaszi ruhakelmék
már megérkeztek

SPITZER TESTVÉREK divatáru-házába,melyek meglepő olcsó áraik és remek szép minőségükért
t IS I ’s . £» T Ji »r » i 1 1' ■«általános feltimest keltenek. ~-

D.valós finom f F ete ruha 
Tavaszi legújabb angol ruhit

3 k.
Hl!

van

az 
val; 
mái 
Net 
páh 
elei 
állít 
mes

Finom Mohair 
női ruhára 1 frt.

Finom Luster 
női ruhára

iPSF- tin, ahoi múlt cvijeu a peronospora nem' 
tett, kárt, <1 • a liszlharmat igen, az első 
perisictezé.s helyett el rézkéíiporral aj 
tőkéket b.porozni. i'.7. pem lényeges költ-j 
segmegtakaritás. ug!|

Számos magyar gazda Lízonyií'««)» kívánatra 
megküldetik

Me.’r ndel'.;.Toi eiT-imí u

! „M?5yar MezönaÄ Szövetkezete“

I
lhulnpest. V.„ Alkefm-am iibz.n fii. sz.

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbízottak is
|a por kapható: Andrenyi Karoly es fiáinál | 
j Haoyvarad. Kiss Károlynál Hagyvarad. Pontelli Emilnél a

B. Püspöki. j

Kitűnő jó

20 kr.

Finom angol

szép ín

ji

ü

llíihív vászon

rmom camgarn 
női ruhára

1 frl 50 kr.
• menyasszonynak

75 ki’.jNöi felöltőki
I.

:iszB k libátok

Igen csinos leányka hrtbúíka
Imgujabb női pulcfoí

_ Legujabb függönyök I frt 20 kr.
I líiigv-shiflon ’ Qvnnvnirn 

eh fehsrn— I szőnyege

I Legújabb női .
j blous
! 1 frt 20 kr.

Irt 
frl 
frl 
frl. 
frl

Agyieritök 2 frt.

I'.. <S, 10

divatkelmék
1 frt 20 kr.

lllous

1 Irt 20 kr.

<f/<? %

béri 
neu 
gedl 
sori 
kelj 
pozi 
kis 
akai

1.60 2 50
3 Irt.

_8 l'rt.
Alatraezok
5, 7 10

9_űy 50 kr 
I ri-iner-l;

60 kr

Menyasszonyi kelengye |i)i) I

akai 
torn 
emb 
múl

szak 
llezs 
ál Ív; 
Ebb,

'0|j|

at ;


